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VORWORT

Die Bundeszentrale Kir gesundheitliche Aundarung (BZQW wurde

durch das Schwangeren- und Familienhilfegesetz vom 27.71992

beauftragt, Konzepte zur Sexualaufklarung zu entwickeln und se

xualpadagogische Medien zu erafl]eiten und zu verbreiten. FOr

dlese Aufgabe wurde In der BZQA die Abtellung Sexualautklan.Ing
Verhutung und Familienplanune eingerichlet

Eln Schwerpunkt der Arbelt Ilegt dabei auf der Aukarung Ober

Verhutungsmittel und -methoden auch Im Hinblick auf die Ver-

meldung ungewollter Schwangerschaften.

Fur elne wissenschanlich abQesicherte und zielgruppenspezl-
Ilsche Konzept- und Medlenentwicklung werden von der Bun-

deszentrale lur Qesundheitlkhe Aundarung kontlnulerllch beglel-
tende wlssenschaftllche Untersuchungen und Modellprojekte
gefordert

Sen Jahren analyslert und beaultragt die BZMA Studlen zu

Einstellungen und Verhaltensweisen jugendlicher Im Themenfeld

Sexualauklarung und Verhotung. 1998 wurden durch das Emnid-

Instltut 2.476 JuQendllche im Alter zwischen 14 und 17 Jaliren
sowle deren Eltern berraet Mit dlesem Bericht legt die Bundes-

zentrale lilr gesundheitliche Autktarune In Zusammenarbelt mit

dem Emnld-Instltut die Auswertung der Jugendbefragung vor.

Detalltierte Ergebnisse der Eltembefragung werden in enem

welteren Bericht erblgen.

Die Studle knupll an Untersuchungen aus den Jahren 1980,1994
und 1996 an, mit dem Ziel, Veranderungen auch Im Kontrazeptl-
onwerhalten auituzelgen. Besonders positiv Ist das uber Jahre
verbesserte Verhotungsverhalten von Jugendllchen, wle die Ver-

glelchsdaten zelgen. Dies weist darauf hin, daB die Ma13nahmen

im Berelch Aldspraventlon und Sexualaufklarung von den Ju-
gendlichen und Ihren Eltern aneenommen werden.

Die Ergebnisse dleser Studie bilden eine wesentliche Grundlage
fOr die zukunflige MaBnahmenplanune der BZQA In der Sexual-

au larung und Famillenplanung

Abtellung far Sexualaulklamne
Verhotune und Familienplanung
KOIn 1998
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METHODISCHE KONZEPTION

Bei der vorgeleglen Studle handelt es sid·, um elne Replikations-
studle zu drel vorhergehenden Untersuchungen in den jahren
1980,1994 und 1996.

Das methodische Grundkonzept blieb In allen Untersuchungen
unverandert. Befragt wurden Madchen und Jungen im Alter von

14 bls 17 laIlren sowle deren EItem. Bel Madchen sollte dies mog-
lichst die Muller, bei Juligen der Vater seln. Auch Jugendliche, die

nicht mehr bel Ihren Eltem leben, wurden In die Stlchprobe eln-

bezogen. um eln moglichst reprasentatives Abbild der Gesamt-

helt der jugendlichen zu enelchen (Ausnahme: jugendliche In

1-leimen).

Als Methode zur Auswahl der Zlelpersonen wurde das Quota-Ver-
fahren gewahlt. Die statistlschen Grundlagen 1 r die vorgege-
bene Quotlerung nach Alter, Geschlecht und Bildung der Ju-
gendllchen entstammen Veroffentlichungen des Statistischen
Bundesamtes.

Die reprasentative regionale Streuung wurde Ober den Inter-

viewereinsatz gesteuert.

Als Erhebungsinstrument kam eln kombinieiter mondlich-schrin-
Ircher Fragebogen zur Anwendung um sowohl jugendlichen als
auch Eltem die Moglichkelt zu Qeben, die intlmeren Fragen In

elnem getrennten Teil selbst zu beaniworten.

Bel den Studlen der 90er jahre-1994,1996,1998 - wurde auch
Ostdeuschland In die Untersuchung einbezogen. Die Ergebnisse
von 1980 beruhen allein auf West-Daten. Dies ist bel def inter-

pretatlon der langlahrigen Trendvergletche zu beruckstchtlgen:
For 1994,1996 und 1998 werden die gesamideutschen Daten her-

angezogen,  r 1980 handelt es slch um westdeutsche
Ergebnisse

Die Ergebnisse der Studie basteren auf insgesamt knapp 5.000
intelviews. Diese vertellen sich auf folQende Gruppen:

n = 750 Madchen West

n = 750 AAadchen Ost

n = 500 jungen West

n - 500 jungen Ost

2.500 jugendliche

+ 2.500 zugehorlge Eltern-Inteiviews

Die Erhebung erfolate in der Zelt vom 9. Matz bis zum 30. Mal

1998.
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AUF EINEN BUCK

Seltjahren analkstert die BZQA Einstellungen und Verhaltensweisen

Jugendlicherin bezug auFSexualitat und Verhotung. Nunmehrlie-

Qen die Daten derJugendbefragung 1998 vor, die drme W ederho-

lunosbefragung der goer Jahre. Befra  wurden 2.476 Jugendliche
im Alter iwischen 14 und 17 Jahren sowle deren Eltem. 1-lier die

ErQebnisse

Sexualautklarung - ein ProzeB, der in erster Unle Ober zwl-

schenmenschliche Kommunikation vemintelt wird. Elne Schias-

selstellung in der Aualaning nimmt die Muller ein. For

Madchen ist sie mit weitem Abstand die wichtigste Person bel der

Aumlarung (69%), aberauch bet denjungen ist es nach wle vordie

Muller, die am hautiesten genannt wird (4396), deutlich vor dem

Vater (3390). Selbst Qegenuber 1980 haben slch dlese Zahlen nicht

veranden

Zusatzlich traeen heute der Partner/die Parmerin, die beste

Freundin/der beste Freund oder auch,andere' Madchen und

lungen zur Vemimlung sexueller Kennmisse bei. So ist der

Prozentantell ,Partner zwlschen 1980 und 1998 bei den Madchen

um 11% bel den Jungen um 8% gestlegen. Die ,beste Freundln'

wird von den Madchen heutezu 18% haulger genannt, der,beste
Freund' von ]ungen zu 5% hautiger als 1980.

juneen haben in sexuellen Fragen weniger Ansprechparmer
als Madchen. Deutlkh wird dies unter anderem bel der Frage
nach elner aktuellen Vertrauensperson for sexuelle Fragen. 11%

der Madchen, aber 21 % der jungen haben derzeit Meman-

den, mil dem sie iiber sexuelle Dinge sprechen konnen.

Zleht man den Vergleich zu Anfang der 80er Jahre, so sind die El

tem heute deutllch haullger In der Vemauensrolle als damals. Bel

denjungen verdrangt die fes[e Freundln - so vorhanden - alle an-

deren Bezugspersonen. bei den Madchen haben Multer und die

,beste' Freundin ebenso starke Bedeutune wie der Partner.

Nach eigener Aussage ubemehmen 72% der Eltem die Se-

xualaulklarung ihrer Tachter selbst - aber nur 55% bei den

SOhnen. 18% der Madchen-Eltem und 24% derjungen-Eltem be-

kennen, Probleme mit ihrer Rolle als Vermlt[ler von Sexualauf-

Idarune zu haben.

Zustandig mhlen sich die Eltem in erster Unie mr die werte-

bezogenen Themen der Sealaterziehunt Bel den Madchen

sieht sich auch noch eine Mehrheit der Ettern in der Verantwortung
Kenntnisse uber Empfangnisverhotung (57% und Menstruation, El-

sprung (53%) welterzugeben. Bei den JunQen werden auch Giese

Themenberelche bereits eher in die Zustandiekert schulischen

Unterrichts velwiesen.

Die Realitat verlanet den Eltem jedoch mehr ab: Obwohl

viele diese Themen lieber in die Schute verlaeert siihen, ha-

ben 75% der Madchen-Eltern und 57% derJunfien-Eltem ihre

lunder zur Empmlignisverhutung beraten.
Vor allem die Eltem der Madctlen fahlen wohl die Verantwortung
zur Beetung Ihrerlbchten 94% der Eltem, die Kennmis davon

haben, daB ilire Tochter Geschlechtsverkehr hat, haben sich

nach eligener Aussage um Aufklarung Liberverhiitunesmoll-
lichkeiten bemiiht

Die jugendlichen selbst bestatieen diese Angaben in der

Tendent Zwel Dmtel der Madchen, aber nur die Halfte der ]un-
gen sindvon ihren Ellem schon elnmal ausfohtlich Ober Moglich-
kelten der Empfangnlsverhotung beaten worden.

Besonders haufle ist die Beratune dann gegeben, wenn im

Eitemhauseenerelleinoffenerumeanemittlem Themase-
xualit:it herrs[ht und die Eltem als Vertrauenspersonen auch In

sexuellen Fragen angesehen werden. Unter diesen Voraussetzun-

gen werden auch drel von vierJungen mit einer Ve,hutungsbera-
tune errelcht

Die Verhimingsberatung der juneen steht und fallt mit der

Bildung der Elem. In Eltemhausem mit Mottem hoherer Bildung
werden 64% der Sohne auf das Thema Verhotung angesprochen,
hat die Mutter nur die Volks-, Haupachule besucht und ohne

AbschluB veriassen, sind es nur 24%

Ohne die Einbettung in elne generell offene Atmosphare tur se-

xuelle Themen akzeptieren die Jugendlichen elterllche Belatungs-
akIMtaten weniger.

Wird das Thema Sexualitat im Elternhaus fiemieden und es

ermlet dennoch der Versuch einer flezielten Verhaungsbe-

ratune, so ist dieses isolierte Bemilhen viellach z.um Schei-

tem verurtelk 30% der Madchen und 23% der Jungen auBem

dann Unzufledenhelt (Durchschnitt Ma 11% 12 12%1

DerTrendverglelch zeigt zwelerlei. Zum einen: immermehr Eltem

ubemehmen die Rolle des Aulklarers auch in Hinsicht auf

kontrazeptives Verhalten. Zurn anderen: Die geschlechaspe-
zilischen Unterschiede bestehen unverindert fort.

Ober die Qual#ar der Beratune sagen diese Zahlen aber

noch nichisaus.Jugendliche, die den Emplangniszeitpunk[ falsch

bestimmen, sind genauso hautle von Ihren Ettem zur Emplang-
nisverhutung beraten worden wie Jugendliche mit korrektem

WIssen.

Das Kondom wird heute im Vereleich zu Begginn der goer jahre
deutlich hautlger auch den Madchen als geeignete Moglichkelt
empfohlen.

Eine offene Amlosphare im Eltemhaus ist auch der Partner-

Kommunikation fdrderlich. 89% der Madchen und 87% derJun-
Qen spredien bel ihrem Partner das Thema Verhotung an, wenn

auch im Eltemhaus darober gesprochen wurde. War das nicl·It der

Fall, sind es bei den Madchen nur 78% bei den Jungen 82%.

Eltem sind heute aberverunslcherl ob die Aull<larung Ihrer Kinder

ausretchend Ist Selbst bel den 171;ihilgen lochtem und Sohnen

sind sich 17% bzw. 23% der Eltem unsicher, ob ihre Kinder

ausreichend mit Kennmissen tiber Sexualitat, Empenenis-
verhimine eto Ikerustetsind. Diese Zalilen sind gegenliber 1996

gestiegen (damals 12% bzw. 16%).

Der Sexualunterncht ist die zweithauligst Qenannte Quelle sexuel-

ler Kenntnisse (Ma: 69% 12: 70%). Und der Grontell der Jugend-
lichen bejaht die Frage, ob Sexualkunde- oder Sexuale,zie-

hunesthemen im Untemcht besprochen wurden: 87% der

Madchen, 83% derjungen.

Erfreullch: Auch tabulsierte und helkle Themen wie Prostitution, Por-

nographle oder Homosexualitat werden 1998 haufiger im Unter-

richt behandelt als In den Befragungen zuvor. Besonders autial-

lie ist die haullgere Einbezlehung des Themas Sexuelte
Gewalt, Sexueller MIBbrauch'. 1994 erst von 24% der Jungen
und Madchen genanr·It, stieQ die Zahl 1998 aur 38% bzw. 39%

Um das Wissen Qber Qrundlegende Kenntnisse ist es trotz aller

Bemohungen von Schule und Eltemhaus eher schlecht bestellt
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Selbst unter lutendlichen mit sexueller Edahrung und unter

17jahrigen bejahen nurjeder zweitejunle unddreivonvier

Madchen, den Zeitpunkt der Emplingnis eenau zu kennen.

Besonders bedenkllch: Etwa ein Drittel derjenigen M:idchen
und jungen, die den richtleen Zeitpunkt zu kermen meinen,

lieeen mit Ihrer Antwort latsch.

Mehr Kenntnisse In puncto Empfangnisverhotung hatten gem 21%

der Madchen und 26% der Jungen. Unter den 17jahrigen slnd es

Immer noch 19% bel den Madchen und 21% bei den Jungen. Bei

eigener sexueller Erfahrung bestehen subjektiv bet den

Madchen zu 16% bel den jungen zu 18% Defizite beim

1hema Verhimme.

Madchen wiejunden praferieren vennehr[ exteme Fa hleute
- Expertinnen in Beratunesstellen, Arzt/Atz[in und auch Lehrer/Leh-
rennnen - stan der Stern, um die noch empfundenen Wis-

sensluckenzu mllen. Dies giltverstarkt mit Steigendem Alter Nur

bei den 14Jahilgen haben die Eltem noch die eindeutig dominante

Stellung

Koituserlahrene Madchen haben sich zu 70% von Ant oder Be

ratungsstelien Rat geholt

Unter 14- und 15jahrigen ist der Anteil der aktiv Ratsuchen-

den gestlegen; eine positive Entwicidung da in diesen Alters-

gruppen auch die sexuellen Aktivitaten zugenommen haben. Die

14- und Hijahriden, die heute Information und Beratung
beim Am oder in Beratundsgelien suchen, tun dies hauti-

gerauremene Faust, 1994 und 1996 deck[en sich die Antworten

der Madchen In diesen Altersgruppen noch vollig mit den Aus-

sagen der Ekern zu gemeinsamem Besuch.

85% dersexuell erlhhrenen Madchen und 50% derjungen wissen,
daB sle kostentos die Mile beziehen konnen.

Mit allen Formen sexueller Kontakte sind Madchen fraher vertraut

als jungen. So auch mit dem Geschl chtsverkehr: 38% der 14-

17Jahrigen Madchen und 29% der]unden geben an, bereits
Geschlechaverkehr gehabtzu haben. Im Trend ist das Alter

des „ersten Mals" desunken. Gleicizeitig gibt es jedoch ene
Ober die 90erlahre kons[ant groBe Gruppe, die auch mit 17 noch

keinen Geschlechtsverkehr hat. Bel den Madchen betragt dieser
Antell elwa eln Drittel, bel den Jungen sind es 46%

62% der Madchen-Mimer wissen um den Geschlechtsver
kehr ihrer Tochter. Ist das Geschlecht des Kindes mannlich,
wissen nur noch 39% der Mtitter Bescheld. le longer die Ju-
gendlichen, desto gerineer ist die Kenntnis der Btem.

Trotz aller Aulklarung trotz eines Immer offeneren Umgangs mit

sexuellen Themen: Der erste Geschiechtsverkehr ist mr die

ubenviegende Mehrheit der lueendlichen eine ungeplante
Situation, autdie sie bestenlalls mitdem vagen Gemhl, .es konne

bald dazu kommen", vorbereltet slnd. Fur 22% der Madchen und

33% der Jungen kam die Situation vollig Oberraschend. 45% der

Madchen bzw. 39% derJungen hatten zwar vermutet daB es .bald'
dazu kommen warde, tatsachilch an jenem Tag hatten aber auch

sle nlcht damit gerechnet. In den 90er]ahren kommt essogareher
noch spontaner zum ersten Geschlechtsverkehr als AnfanQ der

80erJahre.

Die Vertrautheit mit dem Partner ist der beste Garant, nicht

vallie unvorbereitet in das Erleben des ersten Geschlechts-

verkehrs zu stolpem. ]ungen, deren Partnerin ihres ersten Ge-

schlechtsve,kehrs die feste Freundin war wuBten zu 36%vorab den

genauen TaQ des Ereignisses, nur 19% hatten Oberhaupt nicht da-

8

mit gerechnet Ist die Partnerin nur elne flochtlge Bekanntschaft
kommtderZeltpunkt r55%volligobenaschend.BeIMadchentre-
ten dleselben Effekte au[ Im Falle elner bestehenden lesten Part-

nerschaft kommt es far nur 12% vollig Oberfaschend zum Verkehr,
ist der Partner eine ZufallsbekannIschall haben 53% nicht damit

gerechnet.

Es nimmt nicht wunder, da13 slch die gr013tentells ungepiante St-

tuation, in der es zum ersten Geschlechtsverkehr kommt auch im

Verhotungsverhalten nlederschlagt. 16% der junglen sowie 11%

der Midchen trafen bei ihrem „ersten Mal" keine Vorsorge
zur Schwanderschaftsverhiltung. Und 9% der Jungen Im VET-

gleich zu 5% der Madchen versuchten. durch rechtzeitieen Ab-

bruch des Verkehrs zu verhuten, tellwelse kombintert mit der

Knaus-Ogino-Methode. Das sind zwar (leutlich wenifier als zu

Be linn der 80er (damals verhuteten 20% der Madchen und

29% derjundennichl),aber durch den gegenlaufigen Trend der

groBeren Spontanitat Ist lelder kelne weitere Abnahme der Zahlen

zu velzechnen

Kondome sind beim „ersten Mal" das bevolzuete Verhii-

mndsmittel: 6896 der Madchen und 55% der Jungen benutzten

sle. davon 15 bzw. 13% in Kombination mit der Mle Auf je 16%

kommt der Anteil de enigen, die die Pille allein verwendeten.

Erhebliche Bedeutung hat die Vertrauthelt mit dem Sexualpartner
aufdasVerlhotungsverhalten. DieZahlen furungeschalzten Ge-

schlechtsverkehr schnellen in die Hiihe, je weniger die Jun-
gen und Maddlen ihren Partner kennen. 29% der Madchen
und 38% der Jungen trefien kelne Vorkehrungen, wenn der erste

Sexualpartner nur elne flochtige Bekanntschaft Ist aber nur 7 bzw.

6% sind es bel festem Partner.

Eindeutig positiv aur das Verhutunesverhalten beim ersten

Mal wirkt sich aus, wenn im Eltemhaus uber Verhiltung te-
Silmchenwarde. DerAnteil dergarnichrVerhatenden betragtin
diesem r*1111/12% (MWJW. Isi Kc,nhazeption kein Thema im Eltem-
haus, so tremen 19/299.6 (Md/1  keine Vorsorge Dieser positive Elt
fekt elteritcher Eintlut3nahme ist spezlell aufdas Verhotungsverhal-
ten beim elsten Mal zu beobachten. Dauerhallen Einflul3 ubt die

Verhotungs-Kommunikation im Eltemhaus aus, was die gletchzel-
tlge Anwendung der Verhotungsmitte! Pille und Kondom betrifft

Mit zinehmender Erfahrung verlagert sich die Verhutung
vom Kondom zur Pille. Be: ihrem letzten Geschlechtsverkehrver-
huteten 40% (M 52% 02) mit Kondomen und 73% {MB/65% 02)
mit der Pille. 1 bzw. 3% verhuteten nicht

Wo uber Sexualm und Verhutung geredet werden kann, wo die

Eltern Kenntnis vom Sexualleben Ihres KIndes haben, achten

Madchen und Jungen haunger .immer sehr genau' aufMa13nah-

menzurEmp&ingnisverhotung Biszu 20%wenlgersind esbel den

Madchen und elwa 10% wenlger bel den jungen, wenn dlese Vor-

aussetzungen nlcht Qegeben sind.

Aunlig und bedenklich: Jugendli[he, die sehr kilh erste Ge-

schlechtsverkehr-Erfahningen ellebt haben, tendieren zu

Nachlassiekeit im Umeane mit Verhiltune.
Bel der Nlcht-Verholung splelt Alkohol eine zunehmende Rolle. in

starkem Malie Elestiegen ist auch die Zahl delienigen, die

„zwar an Verhiming dachten, aber kein Mittel zurverfugung
hatten=.
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V

1. BERATUNG UND AUFK ARUNG

1.1 WICHTIGE BEZUGSPERSONEN

Sexualaufklarung - ein ProzeB, der In erster LInle uber mi- Elne Schlosselstellung nlmmt dabel die Mutter eln. Von Mack:hen

schenmenschllche Kommunikation vermittelt wird. .Durch Ge- wird sie mit weltem Abstand als wichtieste Person bel der Auf-

sprache" antworten denn auch 72% der Madchen und 67% der kiarung genannt (69%), aber auch bel den jungen Ist es nach wie

Jungenaurdie Rage, durch welches Medium sie Kenntnisse Ober vor die Mutter, die am hautlesten genannt wird (43%), deutlkh vor

sexuelle Dinge erlaneten. dem Vater (33%).

Wichtigste Person fur die Aufkltirung

Mutter 43
z, 669M mm

Vater
C Ot./5 - '.3

Lehrer 34 ;.... i:i-.32* .
29

feste(r) Freund(in) 24

beste(r) Freund(in) 31 .... ·., 47

andere Madchen 4 21   MAdchen

andere Jungen 29 7 'r"CArf 3 9 JungenS.2414: 

Geschwister 18 17

Arzt 2 10

sonstige 4: 5

niemand 10 ,9 4

80 60 40 20 0 20 40 60 80

in 96

M
Bundeszentrale
fur m..a
gesundheitliche
Aufkliirung

GRAPHIK 1 .Welches waren forSle diewichtlgsten Personen bel derAuklarung Obersexuelle Dinge? Bitte antworten Sle anhand dleser
Llste: (Fr. JM 15)
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TABELLE 1 WICHTIGSTE PERSON DER AUFKlARUNG - TREND -

mrjungen

Alr Madchen

Vater

Muller

Vater

Mutter

Ober die Jahizehnte hlnweg besteht elne erstaunliche Konstanz,
was diese Rollenvertellung betrlm.

GRAPHIKl .Welcheswaren rorSie dlewiditigsten Personen bel derAufklan.Ing Obersexuelle Dinge Bme antworten Sie anhand dieser
Uste.' (Fr.JM 15)

Allerdings Ist aut erdem - stark bel den Madchen, gennger aus-

eepraet bel denjuneen - eine Tendenz zu Gleichaltrigen als Be-

zugsperson auszumachen. Der Partner/die Partnerin, die beMe

10

Freundin/der beste Freund oder auch,andere' Madchen und Jun-
gen tragen heute zusatzlich zur Vermittlung sexueller Kenntnisse

bel. So ist der Prozentanteil
,
Partner zwischen 1980 und 1998 bel

1980 1994 1998

% % %

32 32 33

41 43 43

19 18 13

69 69 66

Wichtigste Person fur die Aufkltirung
MAdchen im Trendvergleich

in 96

100

80
6969 66
--

211980
60 -- .'

47 E]1994

38  I 1998
40 -

29
24 -

20 -

1918

-i
18  161921

13 13r-- 

0
. -M--lIAA=.

Mutter Vater feste(r) beste(r) andere andere

Freund(in) Freund(in) Madchen Jungen

Twillilillil
Bundeszentrale
fur Ip=i
gesundheitliche
Aufklarung P.1



den Madchen um 11 % bel denjungen um 8% eestiegen. Die,be-
ste Freundin' wird von den Madchen heute zu 18% haunger ge-
nannt der,beste Freund' von Jungen zu 5% mehr. Die Jungen
beziehen sich daflr starker auf,andere Jungen' allgemein (+8%)

4% der Madchen und 10% der junQen wurden,von keiner be-

stimmten Person' aurgeldart Hierwird bereits elneTendenz deut-

lich, die sich auch In anderen Fragen bestatiQi: Jungen haben In

sexuellen Fragen weniger Ansprechpartner als Madchen.

Bundeszentrale

M,* .

fer

BZaA gesundhemiche
Aufklarung

GRAPHJK 3 „Haben Sle zur Zelt lemanden, mit dem Sie orien Ober sexuelle Fragen sprechen konnenr (Fr. JM 16)

78% der Jungen und 88% der Madd·ten haben heute eine Ver-

trauensperson, mit der sie Ober sexuelle Dinge sprechen konnen.

Gegenober 1980 Ist die Zahl bel beiden Geschlechtem Re

stieQen

Vorhandensein einer Vertrauensperson
Trend

in %

100

87 88

79 79 6. 78
80

1.7 I
65

60 -  Jungen
1. 2.7

4   Madchen

40 · 2·' ."j
-\

**
4

. 1 4

20 - t  "

':.,
-7/

IR.rl'.'I.-, 4

0
23 I

1980 1994 1998

=

vi -
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GRAP\ 4 .Kannen Sle uns anhand dieser Uste sagen, wer das istr B. JM 17)

In ahnlichem MaBe, wie Vater und Motter an der Aulklarung
Ihrer Kinder beteillat waren, kommt ihnen auch akluell die Rolle

einer Vertrauensperson zu. Zleht man den Verglelch zu Anfang
der 80er lahre, so sind die Eltem heute delltlich haunger in der

Vertrauensrolle als damals. Bel den Madchen Ist dies tast aus-

schileBlich die Mutter, bei den Jungen immer noch starker die

Mutter als der Vater. Im Verglekh von 1994 und 1998 haben sich
kelne neuen Tendenzen ergeben.

Vertrauensperson fur sexuelle Themen

M utter 41 I60
1

Vater 31 10

Lehrer 5 1 1
feste(r) Freund(in) 28 .-s % 1 J:1 29

40 5'4*41 1
beste(r) Freund(in) :Ii>t.#laA 53   MAdchen

andere MAdchen 4 1 -2
 Jungen

andere Jungen 21 2

Geschwister 1E 15

Arzt/Arztin 17

sonstige 33111
100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in 96

Filimp.qill
Bundeszentrale
far 'PEEM
gesundheitliche
Aufklarung r."
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i

1
Altere Jugendliche stehen insofern besser da als jarlgere, als mit kannen. Anfang der 80er]ahre fehlte zwarjungen wle Madchen

steigendem Alter hallfiger elne feste Partnerschall eingegangen elne Vertlauensperson noch hautigerals heute (Ma: 21%,Jg: 35%)
wird. Sowelt ein(e) Itste(r) Partner(in) vorhanden ist, hat diese(r) die die geschlechtsspezi schen Differenzen bestehen jedoch nach

Vertrauensstellung Inne. Ber den Jungen verdrangt die feste wle vor.

Freundin alle anderen Bezugspersonen, bel den Madchen haben

Mutter und (gleichgleschiechmche),beste' Reundin ebenso starke Bel Jungen Obemimmt die Partnerin starker die Funk[ion der Ver-

Bedeutung wle der Partner. trauensperson als bel Madchen der Partner. Ist keine feste Bin-

dune Qegeben, bleibenjungen entsprechend haulleerohneVer-
11% der Madchen, aber 21% der Jungen geben an, derzeit nle- trauensperson.
manden zu haben, mit dem sle Ober sexuelle Dinge sprechen

Vertrauensperson nicht vorhanden
nach Vorhandensein eines Partners

in 96
30

25
25

20

15
15

10 9

5 ..

0

Jungen Madchen

Partner vorhanden

  ja   nein
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'. i-*VUI fur
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GRAPHIK5 ,Haben Sie zur Zeltlemanden, mit dem Sle ofTen uber sexuelle Fragen sprechen konnenr (Fr JM 16)
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Da es vlelrach die Eltern sind, die als Ver[muenspersonen fungle-
ren, hai· Qi viel von der Situation Im Elternhaus ab, ob die Jungen
und Madchen mit Ihren sexuellen Fragen allein stehen oder ntcht.

Deutlich ist eln Bildungsgefalle auszumachen. verhaltener, wenn

man nach dem Blldunesstand der]ugendlkhen selbst analyslerl
klarer noch, wenn man den Bildungshintergrund der Eltern be-

trachtel.

GRAPHIK 6 ,Haben Sie zur Ze#jemanden, mit dem Sle oilan Obersexue#e Fegen sprechen konnenr Cfr.JA/1 16)

Die Bildung des Vaters wirkt slch ahnlich aus wle die der Mutter,
mit Ausnahme des untersten Bilduneslevels: Hal der Vater die

Volks-/Hauptschule ohne Abschlu13 abgeschlossen, so blelben

JunQen noch hautigerohne elterliche Hille Aufdie Situation der

Madchen wirkt stch der niedrige Bildunesstand des Vaters nicht

negativ aus. Allerdings sind die Basen for dlese Aussagen sehr

klein.

Ein generell offenes, vertrauensvolles Verhaltnis erhoht die Chan-

cen, elterlichen Belstand und Beratung in Sexuellen Dingen zu er-

fahren. 20% der Madchen und 53% derjungen, deren Verhaltnls

zu den Eltem schlecht Ist, haben kelne Ver[muensperson In se-

xuellen Fragen. Ist die Vertrauensbasis Qut, so konnen nur 7% der

Madchen und 16% der Jungen nicht auf eine vertlauensperson
zurockgrellen. Probleme haben auch Jungen mit Stlefelterntell

(31%: kelne Vertmuensperson; Durchschnitt 21%). Indlrekt Ist es

auch hier das Vertrauensverhaltnis zu den Eltem, was die sci· lech-

tere Situation bestimmt. In den Famillen mit Stlefeltemtell Ist das

Vertrauensverhaltnis zu den Eltern generell schlechter - und das

wirkt stch auch auf die Chancen aus, In den Eltem Vertrauens-

personen lar sexuelle Dinge zu finden. Der Aufklmungszeitpunkt
der Ettem spiell Obrigens keine Rolle.

Vertrauensperson nicht vorhanden
nach Bildung der Mutter

in 96
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1.2 PIE\FERIERTE BEZUGSPERSONEN

An erster Stelle steht wiederum die Mutter als am haufigsten ge- fundenen Wissenslocken zu mllen. Dies gilt verstarkt mit stel-
wanschte Person zur Vermittlung weiteren sexuellen Wissens. gendem Alter. Nur bei den 14jahrigen haben die Eltem noch die

Tatsachlich aber ist die Nennungshautiokelt nicht so hoch wie In elndeutig dominante Stellung bel den 1718hrigen geht ihre Be-
den Vorfiagen. Madchen wle]ungen praferieren vermehrt ex[eme deutunQ stark zurack

Fach!eute - Expertinnen/Experten in Bemtunesstellen, Arzt/Alztin Der Vereletch 14 und 17jahrigerzelet aber auch unterschledliche
und auch Lehrer/Lehrerinnen- statt der Eltern, um die noch emp- Bedeutungsverschlebungen je nach Geschlecht auf So erachten

Prtiferierte Personen
zur Wissensvermittlung

Mutter 24
9..

41
...

1 ,

IMI:- h.4 1 1
Vater 22

.... 6..Il

Lehrer 17' 3.
14

Freund(in)/Partner(in) 19 21

andere Madchen   16   MAdchen

andere Jungen

Geschwister 18-I 1 9  Jungen

Beratungsstelle 21 m *·
4** 2 

Arzt "1-'-Il
ul' / 36 22

50 40 30 20 10 0 10 20 30 40 50

in 96

mpla
Bundeszentrale
fur

l1ME
gesundheitliche
Aufklarung r.7

GRAPHI\*.7 Von welchen Personen warden Sie am !lebsten uber dle von Ihnen genannten Themenbereache weitere Informationen
elhalten  Bitte antworten Sle anhand der nachsten Uste' (Fr JM 21)

TABELLE 2 PRAFERIERTE PERSON ZUR WEITEREN WISSENSVERMImUNG

Mutter Vater

% %

Kirjungen 14]ahrige 30 30

17jahrige 22 16

mr Madchen 14|ahlige 49 7

17jahrige 30 4

15



17Jahrlge Madchen fast doppelt so haung wle 14jahrige die Ex-

perten/Expertinnen in Beratunesstellen als die richtigen An-

sprechpartner (31% zu 17%), bel Jungen Ist dieser AnstieQ nlcht in

dem MaBe gegeben 05% zu 17°6). Der Alzt/die Antin wird von

den Madchen (25% zu 16%) zunehmend als Alternative gesehen,
bel den Jungen bleibt der Antell - ohnehin deutllch unter dem

der Madchen - konstant (10/9%) Die Bedeutung der Gletchaltri-

gen geht bet den Madchen mit hoherem Alter zuruck (12% zu

21%), bei den Jungen bleibt sie nahezu unverander[ erhalten (16%
zu 20%).JunQen lassen sich in jungerem Alter eher aufdie Schute

als Vemlit[lungsinstitution eln als Madchen 24/18%), mit 17 jah-
ren halten sie aber von Lehrem/lehrennnen eher wenig (8/12%).
Mehr erhoffen sle sid, dagegen mit stelgendem Alter von der

Partnerin Q7% zu 17%), wahrend die Bedeutung des Partners bel

den Madchen wederzu- noch abnimmt (19% bel 14 und 17Jahrl-
gen gleichermaaen).

Ahnliche Verschiebungen In den Praferenzen der Madchen und

Jungen bestehen auch le nach Vorhandensein personlicher se-

xueller Er[ahrunQen oder nicht.

Lelchte Unterschiede zwischen west- und ostdeutschen Jugend-
Ilchen treten vor allem den Stellenwert betreffend auf den ]un-
gen der Mutter (22 gegenuber 28%) und Lehrerinnen und Lehrem

(19 gegenuber 1396) bzw. Madchen Alitinnen und Arzten Ql ge-
eenuber 26%) belmessen.

GRAPHIX8 Yon welchen Personen wOrden Sle am Ilebsten Ober die von Ihnen genannten Themenberelche weltere Informationen
elhalten; Bitte anlworten Sie anhand der nachsten liste' (R. JM 21)

PrAferierte Personen
zur Wissensvermittlung

MAdchen nach GV-Erfahrung

331 1
M utter 146

Vater  
11Lehrer 15

 23Freund(in)/Partner(in) 20 MAdchen
mit GV

ahliere Madeh'enl. *-1&1&-722:c- .-

..1,- P,
i

andere Jungen'  
MAdchen
ohne GV

 9Geschwister 10
27

Beratungsstelle 20 1
27Arzt 19 .1
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PrAferierte Personen
zur Wissensvermittlung
- Jungen nach GV-Erfahrung

I17 1
Mutter 126

I/I 15Vater 125
 9Lehrer
 ., 121
 25

Freund(in)/Partner(in) -17-- Jungen
mit GV

andere Madchen  I 14andere Jungen 0 Jungen
ohne GV20

 15Geschwister
112

Beratungsstelle 0
22

a
Arzt 10

0 10 20 30 40 50

in %

p ill.lill
Bundeszentrale
fur PI
gesundheitliche
Aufklilrung

GRAPHW.9 Yon welchen Personenworden geam Ilebsten ober dle von lhnen genannten Themenberetcheweltere Informatlonen
erhalten? Bitte antworten Sle anhand der nachsten Uste: (Fr. JM 21)

1.3 AUFKLARUNG IM El-TERNHAUS

Nach eigener Aussage Obemehmen 72% der Eltem die Sexual- Rolle als Vermlttler von Sexualaukarung zu haben. Immer noch

aufklarung 1hrer lachter selbst - aber nur 55% bel den Sohnen. jedes zehnte Madchen und jeder sechste Junge wird in einem

Gegenober 1980 stiesk der Anteil der selbst-autklarenden Eltem je- einmallgen Gesprach unterwiesen

weils um ca. 10% Innerhalb der 90er Jahre sind keine Verande-

rungen zu velzelchnen. Dieses unterschiedliche Verhatten Je Zustandlg fahlen stch die Eltern In erster Unle for die wertebezo-
nach Gesdlied' t der Kinder halt slch dauerhaft genen Themen der Sexuale,ziehung: Liebe und Zar[lichkeit, Rol-

ten von Mann und Frau, Ehe und Partnerschaft vorehellcher Ge-

Nicht wenigen Eltem, die die Aufklarung lhrer Kinder selbst ober- schlechtsverkehr. Fordlese Aspekte sexueller Elzlehune akzeptiert
nommen haben, falit diese Aufgabe schwer: 18% der Madchen- eine breite Mehrhelt das Eltemhaus als die richtlge wissensver-

Eltem und 24% derjungen-Eltem bekennen, Probleme mit ihrer mittelnde Institution.

17



GRAPHIK 10 .ist /hre Tochter/thrSohn hauptsach#ch von /hnen oderihrem (Ehe-/Partnersexue# aufheklart worden oderhauptsach#ch
von anderen aulgeklart wordenz' (Fr. E 9)

Bel den Madchen sleht slch auch noch elne Mehrhelt der Eltem

In der Verantwortung Kenntnisse Ober Emplangnisverhotung
(57%) und Mensguation, Elsprung (53%) welterzugeben. Bel den

jungen werden diese Themenberetche bereits eher in die Zu-

standiakeit schullschen Unterrichts velwlesen (nur 46/27%).

Die Realitat verlangt den Eltem jedoch melir ab: Obwohl viele
diese Themen lieberin die Schuleverlagertsdhen, haben 75% der

Madchen-Eltem und 57% der Jungen-Eltem tatsachlich den kon-

kreten Versuch unternommen, Ihre Kinder hinsichtlich von Emp-
langnisverhutung zu beraten.

Es scheint aber, als ob Eltem durchaus verunslchert sind, ob die

Aufklarung ihrer Kinder ausretchend ist: Nur drel Viertel der

Madchen-Eltern und zwel Drittel der jungen-Eltem beantworten

die entsprechende Frage mit einem definitiven Ja'.

19/25% antworten,weIB nichr, 8% erklaren sle rundweg lilI un-

,

zureichend.

TABELLE 3 AUFKLARUNG DES KINDES AUSREICHEND -JA-ANTWORTEN IM TREND -

Madchen-Eltem

jungen-Eltem 65 74 72 67

18
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GRAPHIK 11 „Halten Ste die Sexualaundarung ihrer Tochter//hres Sohnes derzert k)r ausretchendz'" 0* E 72)

Dle 98er Zahlen liegen damit auf dem Niveau von 1980, zwi-

schenzeltlich (1994/1996) war die Einschatzung schon elnmal

elv'as positiver.

Natorlich hat die Beantwor[ung dieser Frage auch etwas mit dem

Alter der Kinder zu tun:Je alter die Jugendlichen sind, desto hau-

figerwird Ihre Autlarung als ausrelchend angesehen. Aberselbst

bel den 17jahrlgen lochtem und Sohnen sind stch 17% bzw. 23%

der Eltern unsicher, ob ihre Kinder ausreichend mit Kenntnissen
uber Sexualitat, Emplangnisverhotung etc gerustet sind. Auch

dlese Zahlen sind gegenuber 1996 gestlegen (1996: 12/16%).

I

Eltern: AufkIArung des Kindes ausreichend?
- Anteil der „weiB nicht"-Antworten

in %
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1.4 VERHOTUNGSBERATUNG IM ELTERNHAUS

Der Trendverglelch zeigt Immer mehr Eltem Obernehmen die

Rolle des Aukdarers auch in Hinslcht aul'kontrazeptives Verhalten.

Ihre Zahl stelet langsam, aber kontinuierlich.

TABELLE 4 VERHOTUNGSBERATUNG DURCH DIE ElIERN - IM TREND -

1980 1994 1996 1998

% % % %

Madchen 37 60 65 67

Jungen 25 46 46 53

Die Gesthlechtsspezifschen Unterschiede bestehen Jedoch hach Die Zahlen steigen mit dem Alter darjugendlichen. aber nlcht in

wie von Nach Aussage der jugendlichen sind zwel Drittel der dem Ma13e, wie man vermuten konnte. Die Unterschiede zwi-

Madchen, aber nur die Halfte derJungen von Ihren Eltem schon schen 14jahrigen elnerseits und 17jahdgen andererseits betragen
einmal ausmhritch Ober Mogilchkeiten der Emplangnisverhotung zehn Prozentpunkte.
beaten worden.

Verhutungsberatung durch die Eltern
nach Bildung der Mutter 3

'1

4

in %
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GRAPHIK Il .ist threTochter/thr Sohn hauptsachlich von lhnen oder lhrem (Ehe-)Partnersexueliaufgeklartworden oder hauptsachilch
von anderen aufgeklat wordenr (Fr. E 9)
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Der Bildungshintergrund Im Eltemhaus ist dageeen von groBem Die Ellem selbst Oberschatzen ubrigens Ihre Initianve 75% der
Elnliull Vor allem die Verhotungsberatung der jungen steht und Madchen-Eltem und 57% derjungen-Eltem haben nach elgenen
13]It mit der Bildung der Eltem. Angaben Ihre Kinderzu Moglichketten der Empl ngnisvelhutung

auslahrllch bemten, aber nur 67% der Madchen bzw. 53% der

Enge kontessionelle Bindungen der Eltem erschweren eln auf- Jungen bestatigen dies. Vor allem die Eltem der Madchen mhlen

ktarendes Gespiach zu VerhotungsmaBnahmen. wohl die Verantwortung zur Beratung Ihrer R>chter, jedenfalls
wenn es.ernst wird': 94% derjenigen, die Kenntnls davon haben,

Bel denjenlgen Madchen und Jungen, die berelts Geschlechts- da13 ihre Tochter Geschlechtsverkehr hat haben sich nach eige-
verkehr haben, sind 5% mehr Na 7249 58%) von ihren Ellem In nen Aussagen um Aundarung Ober Verhotungsmoglichkelten
puncto Empl nonisverhotung beraten worden als Im Durch- bemoht (82% ihrerlochter bestaigen dies).
schnltL Noch staker steigt die Zahl, wenn den Eltern das Sexual-

verhalten ihres Kindes mit GewiBheit bekannt Ist (Ma 82/19 66%). Eine gezielte Belatung aufder Basis des dennitiven Wissens, daB

die Tochter/der Sohn bereits Geschlechtsverkehr hat, Ist

Besonders haufg Ist die Beratung auch dann gegeben, wenn im zumindest sublektiv quaillizierter Die Zahl derjenlgen Mad-

Elternhaus 2enerell eln oflener UmganQ mit dem Thema Sexua- chen und Jungen, die mit der elterlichen Beratung unzufneden

litat (Ma 8149 72%) herrscht und die Eltem als Vertrauenspersonen sind, Ileot mit 7/6% unter dem Durchschnltt von 11/12%, wenn

auch In sexuellen Fragen angesehen werden (Ma 8249 7396). Un- die Eltem Kenntnls von den sexuellen Aktlvitaten ihrer Kinder

ter dlesen Voraussetzungen werden auch drei von vier Jungen haben.

mit elner Vet·hotungsberatung errelcht

Ohne die Etnbettung in elne eenerell ofltne Atmosphare fur
Ober die Qualitat der Beratung sagen diese Zahlen aber noch sexuelle Themen akzeptleren die Jugendlichen e terliche Bera-

nichts aus. Indiz dafor:Jugendliche, die den Emplangniszeltpunkt tungsaktivitaten weniger.WIrd dasThema Sexualitat Im Eltemhaus

falsch bestimmen, sind genauso hautle von thren Eltem zur Emp- gemieden und es erfolet dennoch der Versuch elner gezielten
fangnisverhotung beraten worden wiejugendliche mit korrektem Verhutungsberatung so Ist dieses Isolierte Bemohen vielfach
WIssen. zum Scheltern verur[ellt: 30% der Madctlen und 23% der Jungen

Empfohlene Verhutungsmethode
fur MAdchen
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GRAPH\K13 Was worden Sle threm Kind als diegeeignetste Form defVerhotung emplehten? Sagen Sie es mir bme anhandder liste:
(F[ E 20)
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auBern dann Unzufnedenhelt, sle nehmen ihren Eltem nlcht ab, (88%), den Madchen die Pille (64%) als Qeeignetste Kontrazep-
daB sie In der Lage sind, kompetent zu beraten. tionsmethode emplbhlen. Wahrend bei den Jungen diese ein-

seltige Ausnchtung der Empfehlungen unverandert Ober die jahre
Elne offene Atmosphare Im Eltemhaus Ist auch der Partner-Kom- belbehalten wird, Sind bel den Madchen allmahllche Aulosungs-
munikatlon Brderlich. 89% der Madchen und 87% der Jungen tendenzen zu beobachten. Das Kondom wird heute im Ver-

sprechen bel Ihrem Partner das Themaverhotung an, wenn auch gletch zu Beginn der goer Jahre deutlkh haunger auch den

Im Elternhaus daruber gesprochen wurde. War das nicht der Fall, Madchen als Qeelgnete Mogllchkelt empfohten. Diese Tendenz

sind es nur 78/82%. Dlese Zahlen beziehen sich auf alle Jugend- bestatigen sowohl die Antworten der Madchen selbst als auch 111-

lichen. die aneaben, derzelt mit elnem festen Freund/elner festen rer Eltem. Die Pille erlebt delzeiteinen leichten Rockgang In der

Freundin zusammenzusein. Haben die Madchen und Jungen Praferenz

Geschlechtsverkehi-Ethhrung stelgen die Zahlen auferfreuliche
96/91%. Das Ausnutzen der unfruchtbaren Tage, chemische Verhotungs-

mitte!, die Spirate und der rechlzeitige Abbruch des Verkehrs sple-
Die Verhutungsemptehlung der Eltem ist geschlechtsspezilisch len mit jewells hochstens 3% In elterllchen Ratschlagen kaum

ausgenchtet d.h. den Jungen wlrd am haungsten das Kondom eine Rolle.

1.5 BERATUNGSINSTANZARZT

VIer von zehn der 14-17jahrigen Madchen haben berells Schon Ober Verhotungsmittel beraten zu lassen. Obwohl 1998 erstmals

elnmal einen Alit oder elne Beratungsstelle aultkesucht, um sich die Beratungsstellen ausdruckllch In die Fragenformulterung eln-

Verhutungsberatung
durch Arzt oder Beratungsstelle
Aussagen von Mhdchen und deren Eltern

in %
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GRAPHIK 14 .Waren Sle schon einmal belm AM oder bei einer Beratungsstelle, um sid, Ober Verhotungsmittel beraten zu lassenr
(Fr. MS 27)

.Waren Ste und/oder Ihr (Ehe-)Partner schon einmal zusammen mit Ihrer Tochter bel einem Aizt oder einer Beratungs-
stelle, um l!,re Tochter ober Methoden der Empfangnisverhutung beraten zu lassenr (Fr. E 22)
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bezogen wurden -in denVorjahrenwurdenurnachelnem mog- wic!<!ung da in diesen Altesgruppen auch die seruellen Al#

lichen Arztbesuch Gefragt -, hat slch diese Zah! gegenober 1996 vitaten zugenommen haben. Bei den 16jahrigen aber stagniert
nicht verandert der Wert und bel den 17jahrieen Ist sogar elne Abnahme zu ver-

zeichnen.

Die Veranderungen liegen im Detail: Unter 1+ und 15jahrigen ist

der Anteil der aktiv Ratsuchenden gestiegen; elne positive Ent-

TABELLE 5 VERHOTUNGSBERATUNG DURCH ARZT BZW BERATUNGSSTELLE

-JA-ANTWORTEN DER MADCHEN IM TREND -

Total 141 15J 161 17J

% % % % %

1994 36 10 24 44 64

1996 41 13 23 54 71

1998 42 19 36 51 61

Und auch das Ist neu: Die 1+ und 15jahrlgen, die heute Infor- gewesen') vallie deckten, gibt es 1998 Difitrenzen in den Anga-
mation und Bemtung belm Arzt oder In Beratungsstellen suchen, ben. Denn die Elternangaben haben nicht entsprechend den Ant-

tun dies hautiger auf eigene Faust Wahrend sich 1994 und 1996 worten threrlochter zugenommen, sle stagnleren auf dem 96er

die Anlworten derMadchen in diesen Altersgruppen mit den Aus- Niveau.

sagen der Eltern (.bin zusammen mit meiner Tod·Iter belm Atzt

TABELLE 6 VERHOTUNGSBERA[UNG DURCH ARZT BZW BERATUNGSSTELLE
- JA-ANTWORTEN DER MADCHEN-ELTERN IM TREND -

Total 141 15J 161 17J

% % % % %

1994 28 14 23 33 44

1996 27 13 23 37 36

1998 26 12 23 33 38

16- und 17jahrige haben auch froherschon selbstandie einen Alzt ihrer Tochter sichere Kenninis hatten, einen Arzt zur Verhutungs-
zur Verhutunesberatung aufgesucht le alter, desto grOBer die Dif- beratung autoesucht 1998 sind es aus dieser Gruppe nur 74%

ferenz zu den Elternangaben, elnen gemeinsamen Arztbesuch

betreffend. Nach wie vor wird mehr als lede zwelte Mutter aktiv, wenn sle si-

chere Kenntnis vom Geschlechtsverkehr ihrer Todlter hat (1996:
Kolluserbhrene Madchen haben sid·1 zu 70% von Arzt oder Be- 53% 1998: 54%). Angesichts der Entwicklung der sexuellen Ak-

latungsstellen Rat geholt Diese Zahl lag 1994 und 1996 mit 78% tivitaten unter den jongeren Madchen ist dieser Urniang aber

hoher als heute Dies splegelt sich auch In Untergruppen wider: oflensichtlich nicht ausreichend.

1996 hatten 86% der Madchen, deren Eltem vom Sexualverkehr
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1.6 SCHULISCHE SEXUALERZIEHUNG

Der Sexualuntemcht Ist die zwelthaullest genannte Quelle sexu-

eller Kenntnisse (Ma 69%, jg: 70%). Und der GroBtell der Jugend-
lichen bejaht die Frage, ob Sexualkunde- oder Sexualetzle-

hungsthemen Im Unterricht besprochen wurden: 87% der

Madchen, 83% der jungen. 1994 und 1996 hatte In den neuen

Bundeslandern erst knapp die Halfte der ostdeutschen Jugend-
khen nach eigenem Bekunden Sexualuntemcht in der Schule

erkhren. jetz[ 1998, haben sich die Werte den westdeutschen

nahezu angeglichen (Madchen: West 89%, Ost 81%; Jungen:
West 85%, Ost 78%).

GRAPHIK 15 .Selt einlgen lahlen g/bt es an Welen Schulen Sexualunterricht. Haben Sle Sexualkunde- bzw Sexualentehungsthemen
im Unterricht besprochenr (Fr. JM 18)

Insgesamt ist die Themenvielfalt breiter geworden, die Sexualer-

zlehung beschrankt slch nlcht nur auf die Vermittlung blologl-
scher Fakten. Zwar ist der mit Abstand am haufiesten bespro-
chene Aspekt immer noch dasThema,Geschlechtsoreant, unter

den vier melsteenannten Themen linden slch aber auch die The-

men Emplangnisverhotung und Geschlechtskrankhelten (beide
knapp unter 80%).

Besonders erfreulich: Auch tabuisierte und heikle Themen wle

Prostitution, Pomographie oder Homosexualitatwerden 1998 star-

ker als behandelte Aspelge genannt als in den Trendmessungen
zuvor Ganz besonders auflallig ist die haungere Einbezlehung
desThemas,Sexuelle Gewalt sexuellerMI13brauch'.1994 erstvon

24% der Jungen und Madchen genannt. stleg die Zahl 1998 auf

38/39%. Die hoheren prozentualen Angaben bel fast allen The-

men sind vor allem aufVeranderungen Im Westen Deutschlands

zurockzulahren. In Ostdeutschiand wurden auch zuvor schon -

sowelt Sexualkunde Im Unterricht stamand - die verschiedenen

Bereiche der Sexuale,ziehung auf breiterer Basis thematisiert

Sexualerziehung in der Schule
„Ja"-Antworten im Ost-West-Vergleich

beispielhaft hier: MAdchen
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100
87 89

83 86
81

77
80 75

. Madchen

60 j 1994

* 45 47 / 1996
40

  1998

F
20

I 
O.6  

4
*

Gesamt V\/est C)St

31!1
Bundeszentrale
fur EP/"31
gesundheittiche
Aufktarung r-

24



1.7 INFORMATIONSBROSCHOREN
UND ANDERE MEDIEN

GRAPHIK 16 .Durch welche Medien worden Sle am #ebsten Ober die von ihnen genannten memenberelche weitere #lbanationen
erhaltenr (Fr.iM 22)

PrAferierte Medien
(Auswahl)

Jugendzeitschriften 24 41

Aufklairungsbroschuren 31 1'8
Bucher 261 33

l

Illustrierte, Zeitungen 25 .. 
1

Fernsehfilme 24 16
1

Videokassetten 22   11

6ffentl. Vortrage 10     12

6ffentl. Ausstellungen 6///7
Computerprogramme 12  -  4|  Madchen

Sorgentelefon -F/6 C] Jungen
60 50 40 30 20 10 0 10 20 30 40 50 60

in 96

Tifillivllil
Bundeszentrate
filr
gesundheitliche le:::5
Aufkliirung
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Die jugendzeitschrillen ertteuen sich vor allem unter den 1+ und

15jahrigen groBer Bellebtheit Spatestens bei den 17jahrigen sinkt

das interesse an diesem Informationsmedium aber deutlich.

Praferierte Medien
hier: Jugendzeitschriften

nach Alter

in %
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41 41
38 3840 34 32 

29
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./ ./--26'll
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r.. I
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Bundeszentrale
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gesundheitliche
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GRAPHIK 17 .Durch welche Medlen worden Sle am liebsten Ober die von Ihnen genannten Themenberelche weltere Intbrmationen
erhatenz" (Fr. JM 22)

In Ostdeutschland erfreuen stch jugendzeitschrifien bet mationen aus Jugendzeltschriften verbessem wollten (West
Madchen Immer noch etwas grOBerer Beliebthelt (46% zu 40% 1996: 40%).

West). Gegenober 1996 Ist dlese auseepragte Vorliebe aber

deutlich zuruckgegangen: vor zwel Jahren waren es noch 59% Einen Gesamtuberblick uber die Praferenz bestimmter Medien

der ostdeutschen Madchen. die Ihre Kenntnisse durch Infor- nach Alter Qeben dle folgenden Graphlken:
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GRAPHIK 18 ,Durch we/che kledlen worden Sle am #ebsten Ober die von /hnen genannten 7hemenberelche weltere iniformatlonen
elhaltenr (Fr. ]M 23

GRAPHIK 19 .Durdl welche Medlen warden Sie am liebsten t}ber die von Ihnen genannten Themenberelche weitere Informationen
erhalten  (Fr. jM 23

17

* -*-/
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Praferierte Medien
Madchen nach Alter

hier: weitere Medien (auBer Print)

in 96
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GRAPHIK.20 ,Durch welche Medlen worden Sle am liebsten Ober dievon Ihnen genannten Themenberetche weltere Intbrmationen
erhalten  Fr. JM 23

Praferierte Medien
Jungen nach Alter

hier: weitere Medien (auBer Print)
in 96

35
  14 Jahre   15 Jahre I 16 Jahre   17 Jahre

30
27 27

25 -4,25 23- -23
21

2C
20 t- 18

15
11

10

5 '2 ,3  1 56 8867885
0

ev'
0, 40<.., -AE.K. R'*

e *,9 -0'4. <200,4.40% 4: F ./.
404:,0 .*0 ./4, 400

F# 0%0* ". 3<f.
*-4,

Bundeszentrale
fur Val
gesundheitliche r-v'Aufkldrung

GRAPHIK21 .Durch welche Medien worden Sieam liebsten Ober dievon lhnen genannten Themenbereicheweitere intbrmationen
erhaltenr (Fr. JM 22)
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Welche Rolle splelen staatliche Hillen wle Intrmationsbro-

schoren im Aufklarungsproze Als .Obelwlegende' Quelle kom-

men sie neben Gesprachen, Schute und den nach wie vor be-

liebten Jugendzeltschritten (Nennungen zwlschen 50 und 70%)
kaum zum Zuge (Ma: 18%, 19: 13%). Immerhin haben aber mehr

als jeder dritte mannllche jugendliche (37%) und fast jedes
zweite Madchen (47%) Bekanntschalt mit Materialien der Bun-

deszentrale Rlr gesundheitliche Aundarung gemacht Verstarki ist

das dann der Fall wenn eleene sexuelle Erfahrungen vortiegen
(Ma: 55%,12: 42%).

GRAPHIK 22 .lch habe hier en Henchen, h dem verschiedene Matenalien kum merna Auklarung und Sexua#tat abgeb#det sind
Sehen Sle das Heftchen doch einmal durch: Kennen Sle elwas davonr (Fr.JM 29)

Der Bildungshintergrund spielt bei der Kenntnisnahme erfreu-

Ilcherwelse unter Schuiem nur elne gernge Rolle.

11% der Madchen und 12% der Jungen haben uber Informa-
tionsbroschoren von der kostenlosen Pllienabgabe for Jugend-
liche erfahren. Und bei der Frage, durch werche Medien sie am

liebsten weltere Inbrmationen Ober sexuelle Themen erhalten

wollen, rangieren Aufklarungsbroschoren auf Platz 2: hinter den

Jugendzeitschriften, aber deutllch vor allen anderen Print- und

sonstigen Medlen.

Allerdings flhlen slch Hauptschalerinnen durch die Broschoren

weniger angesprochen als andere Bildungsgruppen - obwohi

Ihnen die Materiallen durchaus ebenso bekannt sind (slehe
oben). Nur 26% nennen Aufidarungsbroschoren als praferlertes
Medium, unter Realscholerinnen und Gymnasiastinnen sind es

40/42% Bei mannilchen Jugendlichen sind die Difterenzen

gennger, aber auch hier sind es dlejenigen mit hochstem Bil-

dungsstand, die slch geme durch Aulklarungsbroschoren Orien-

tlerungshilfen holen wollen (Hauptschoter: 29% Reaischoler: 30%

Gymnastasten: 36%1

Kenntnis von BZgA-Materialien
- nach Schulbildung

in 96
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GRAPHIK 23 .Durch welche Medien worden Sie am liebsten Ober dievon Ihnen genannten Themenbereicheweltere informationen
erhaltenr (R. JM 23

Uegen eigene sexuelle Euhrungen vor so Wlen die jugendzelt-
schriften als praferlertes Medium deutlidi zuruck und der Wunsch

nach neutialen, sachlichen Informationen setzt slch durch.

Aufklarungsbroschoren stellen auch 8)r die Eltem elne ernst-

genommenelnfbmiationsquelledar: 18%derMadchen-Eltemund

15% der jungen-Eltem haben damus Informationen eingeholl
bevor sle ihre Kinder Ober Empfangnlsverhotung beraten haben.

Praferenz von Jugendzeitschriften
bzw. Aufkldirungsbroschuren
nach Geschlechtsverkehr-Erfahrung -

in 96
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1.8 SUBJEKTIVE DEFIZITE

GRAPHIK 24 .Halten Sie s/ch selbst in sexuellen Fiagen fOraugbeklartr (F. JM 13)

80% der Madchen und 75% der Jungen halten sich selbst in se-

xuellen Fragen for ausrelchend aurgeklart 4 bzw. 8% vernelnen

dies rundweg ein groBerer Antell ist sich unsicher (15/17%). Zwel

Dinge uberraschen: zum einen die Ahnlichkeit der Zahlen von

Jul· en und AAadchen - nach den Kenntnissen, in welch unter-

schiedllchem Umfang belde Geschlechter Information und Un-

terstutzung erhalten, ware eine groBere Difterenzzu elwarten ge-
wesen; zum anderen derTrendvergleich: Ober die Jahre hinweg
sind diese Zahlen kaum verandert Auch dies durfte als Indiz zu

werten sein, daB die Ansprodie an die Aufktarung ebenso ge-
wachsen sind wle die Moglichkelten der Information.
le alter die jugendlichen. desto grOBer das Vertrauen In die eige-
nen Kenntnisse. Unter den 14Jahrigen sind sich nur elwa zwei

Drittel stcher ausreichend ubersexuelle Dinge Informlertzu sein

(68/62%). 17jahrige behaupten dies von slch selbst zu 92% (Ma)
bzw. 86% 021

Sexuell erlahrene Jugendliche halten slch zu 93 bzw. 90% (Ma/Jg)
 r aulgeklart In sexuellen Fragen, 5% sind sich nlchtslcher, 2 bzw.

4% schatzen die vorhandenen Kenntnisse selbst als nicht ausrel-

chend ein.

Wahrend bel den Madchen der Bildungshintergrund im Eltern-

haus keine Rolle spielt, Ist er bei den Jungen deutlich spurbar je
niedriger die eltertlche Bildung, desto haunger empfinden die

Jungen selbst Defizite in ihren sexuellen Kenntnissen.

Aufgeklart in sexuellen Fragen
- subjektive Einschtitzung im Trend -

in %

100

81 83
79 80 80

80 --75 76 75
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TABELLE 7 IN SEXUELLEN FRAGEN AUFGEKLART - JUNGEN NACH BILDUNG DER MUTTER -

we18 nicht

Volkssch. o. A Volkssch. m. A

Madchen nennen Insgesamt wentger defizitare Themen als jun-
gen. Bel belden Geschlechtem gehen die Nennungshaungkel-
ten mit steigendem Alter zurock

Inhaltllch gehen die subjektivempfundenen Wissenslucken ober
das ganze Speldrum sexuellerlhemen. Das SchluBIlcht blden die

rein blologischen Faklen; Ober die Geschlechtsorgane von Mann

und Frau sowle die korperllche Entwicklung jugendlicher luhlen
slch doch inzwischen fast alle Jugendllchen gut genug informlen

(nur 7/9% Nennungen bet den Madchen, 9/11% bel den Jungen).
Die vier haullgst genannten Beretche mit mangelnden Kenntnls-

sen sind: sexuelle Praktlken (33% Ma, 38% JQ), Schwangerschafts-
abbruch (39/3696), Geschlechtskrankhelten (34/32%) und Homo-

sexualltat (29/32%)
Das starke Interesse an sexuellen Prak[lken 1881 Obrigens deutilch

nach, wenn eigene sea.lelle Erhhrungen vorliegen. Vor allem bel

mittiere Bildung Abi, Uni

den jungen Ist der Ruckgang auffallig von 43% auf 24% Die an-

fangs so hohe Zahl ist somit sid·terlich auch Ausdruck des

Druckes. Bescheid wissen zu mossen, um als,Mann' dem at<11-

ven Part In der sexuellen Beziehung gerecht zu werden, den das
Rollenbild immer noch velmittelt Homosexualitat ist eln Berelch,
der westdeutsche mehr als ostdeutsche Jugendliche beschantel
vor allem Jungen (12: 35/23%, Md 30/25%1

Mehr Kenntnlsse In puncto Empfangnisverhutung hatten gern
21% der Madchen und 26% der jungen Unter 1718hrigen betra-

gen die Zahlen Immer noch 19/21% und auch bei eigener sexu-

eller Erfahrung bestehen subjektivzu 16/18% Defizlte belm Thema

Verhotung.

% % % %

ja 61 74 77 82

neln 21 10 1 3

19 16 16 15
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1.9 OBJEETIVE DEFIZITE

67% derMadchen und 34% der]ungen glaubea den ungefahren
Zenraum im welblichen Zyklus zu kennen, in dem eine Emp-
langnis besonders wahrscheinlich ist Selbst unter den Jugend-
lichen mit sexueller Er[ahrung und in der Gruppe der 17jahliGen
bejahen nurjeder zwelte junge und dreivon vier Madchen, den

rchtigen Zeitpunkt zu kennen. Diese Zahlen erstaunen schon

deshaib, well.Regel und Eisprung zu den hauliesten Themen

des schulischen Sexualuntemchts zahlen: immerhin 86% der

Madchen und 72% derjungen haben - sofem Sexualerziehung
In der Schule stattfand - dieses Thema durchgenommen.

Tatsachlich aufeiner uste identifizieren konnen ihn 54 bzw. 32%

der jugendilchen, wobel allerdings ein nicht genau zu bestim-

menderTell der richtlgen Angaben wohl nlcht auf realem Wissen

beruht sondern pures Raten zufalismaBig zur richtigen Antwort

mhrte.

Wennsovielejugendlichetrolz aller Bemuhungen dieses Grund-
wlssen der Sexualerziehung nicht haben, so ist dies elne be-

dent<liche Tatsache. Noch bedenklicher allerdings: Elwa ein Drit-

tel dellenigen Madchen wiejungen, die den richtigen Emplang-
niszeitpunkt zu kennen meinen, liegen mit ihrer Antwort faisch!
Zumeist werden  IschlicheIweise die letzten lage vor der Re-

gelblutung als EmptanQniszeit angesehen.

Bel vemachlassigbaren Unterschleden zwischen West- und Ost-

deutschland zeigt slch gegenober 1980 und 1994, daB trotz der

gro13en Auftnerksamkeit, die dem weibilchen Zyklus Im Sexual-

kundeunterrlcht gewidmet wird, die oblektiv vorhandenen Wis-

sensdelizite kaum abnahmen. Bei den Madchen nicht damit der

steigenden Zahl dedeniQen, die den Zeitpunkt zu kennen mei-

nen, auch die Zahl derfaisch Informierten stelet Dle]uneen hin-

gegen geben heute eher von vornherein zu, darober nicht Be-

scheid zu wissen. Gegenuber 1994 ist der Anteil deflenigen, die

angeben, Bescheld zu wissen, sogar noch von 41% auf 34% ge-
sunken! Allerdings konnen Im langfristigen Vergletch dann doch

mehr Jungen als 1980 wenigstens den richtlgen Zeltpunkt iden-

tlfizieren.

GRAPHW.15 jNIssen Sle, wann zwischen zwel Regelblutungen der Frau dle Moglichkeit, schwangerzu werden, am grOBten ist- oder
wissen Sle das nichtr (Fr. JM 24)

.Konnen Sle mir anhand der folgenden Liste sagen, wann Ihrer Meinung nach die Moglichkert, schwanger zu werden,
am grOBten Ist. Es relcht, wenn Se mir die Nummer nennen, die vor der Antwort stehe (Fr.]M 25)

33
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2. ERFAHRUNGEN IM SEXUELLEN

BEREICH

2.1 FORMEN SEXUELLER KONTAKTE

ledlellch 16% der Madchen und 23% der jungen verfogen ober jungen hlnken AAadchen all dlese Formen sexueller Kontakte be-

kelnerlel sexuelle Elfahrungen. Am haufiQsten aus eiQener Erlah- treffend hinterher: 59% von ihnen strelchelten die Brust eines

runQ bekannt ist das Kussen (84 und 77%). 61% def Madchen wur- Madchens. 39% haben aktlves, 35% passives Genitalpetting - von

den von Jungen an Ihren Brasten Restreichelt und 48% an ihren der Partnerin ausgehend - erlebt.

Geschlechtstellen berahr[. 45% haben Et·1 hrungen mit aktlvem

Genitalpetting

Formen sexueller Kontakte insgesamt
MAdchen nach Alter

noch keine Zartlichk.   31 1
......6......6.I.I..6.. 88
**3*IN:*19==*** 1Kussen .00-466
./..././di./.../. hs

Brustpetting / ,· 914    73
  14 Jahre

„i=*-=. . I.- ....1&0.. 1 -77
Id 21

(Aa     15 Jahre
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-70

 16 Jahre

Genitalpetting M. aktiv   52  E 17 Jahre

165
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Geschlechtsverkehr '...6-65- 45
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GRAPHIK 26 .8 glbt verschiedene Arten des Austausches von Zartitchkelten zwischen Mann und Frau. Bitte markleren Sle,

was hiervon Sle setbst schon einmal gemacht oder erlebt haben: (Fr. MS 4)
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GRAPHiK 27 .Es gibt verschledene Arten des Austausches von Zan#chkelten zwlschen Mann und Fau Bitte markieren Sle, was hier-

von Sle selbst schon einmal gemacht oder erlebt haben: (Fr. 154)

38% der Madchen und 29% der Jungen geben an, bereits Ge-

schlechtsverkehr gehabt zu haben. Das durchschnittllche Alter

beim ersten Geschlechtsverkehr betragt 1998 sowohl bei

Madchen als auch bel Jungen 15,0Jahre. Im Trend Ist das Alter des

.eden Mals- gesunken (1996: 15,3 Jahre, 1994 15,2 Jahre). Der

Durchschnlitswert ist allerdings nurals relatlverVerglelcliswer[ver-
wendbar. Er saQt wenig uber das Durchschnmsalter aus, In dem

Jugendilche thre ersten sexuellen Erfahrungen machen, denn das

genannte Alter kann sich zwangslaung nuraufAltersangabenvor
und innerhalb der Altersspanne derZIelgruppe (14-17) beziehen.

Wahlt man elne altere Zielgruppe, verschiebt stch auch das

Durchschnittsalter entsprechend nach oben.

Unter den 17jahrigen hat stch die Zahl der Geschlechtsverkehr-

Erfahrenen in den 90erJahren kaum verandert Das bedeutel es gibl
eine konstante Gruppe von etwa elnem Drittel der Madchen und

knapp die Halite der jungen, die als ju lendllche keinen Ge-

schiechtsvelkehr haben. DerAntell der 1+ und 15jahrigen, die berelts

Geschlechtsverkehr hatten, stiegallerdings im gletchen Zemaumvon

4 und 3% auf 11 und 10% bzw. von 18 und 9% auf 29 und 13%.

TABELLE 8 ANTEIL DER MADCHEN UNDJUNGEN MIT GESCHLECHTSVERKEHR-ERFAHRUNG
- IN DEN EINZELNEN AlIERSGRUPPEN IM TREND -

Madchen Jungen

1980 (Wesl 3 9 28

1994 7 15 30 65 7 15 30 59

1996 4 18 40 69 3 9 27 65

1998 11 29 45 67 10 13 36 54
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2.2 GRONDE FOR ZUROCKHA[rUNG

GRAPHIK 28 .Her Ist nun elne Uste m# Grunden, die viele Madchen #ungen) genannt haben, weshalb sie keinen engeren Kontakt

mnjungen (Madchen) gehabt haben. Markleren Sle bme die Gronde, die Blr Sle hlerbel entscheldendwaven: (R. MS 3/15 3)

Mindestens zwei Gronde werden vorgebracht, wenn man nach-

fragt, weshalb noch gar kelne Kontakle zum anderen Geschlecht

geknupft wurden. Der melstgenann[e Grund ist das Fehlen des

rchtlgen Partners/der rlchtlgen Partnelln (ca 60% derjungen und

Madchen). An zweller Stelle steht die elgene Schochtemhelt se-

xuellen Erlahrungen entgegen. Etwa die Halfte der jungen und

Madchen, die noch Qar kerne Erfahrungen Im Umgang mit dem

anderen Cleschlecht haben, benennt dlesen Grund. Drel weltere

Begrandungen werden noch von einer grolleren Zahl vorge-
bracht: mangelndes Interesse und Angst vor Ungeschicklichkeit
Marker von seiten der jungen), sowie das Geflhl .zu jung= dafor

zusen

Grunde fur keinen engeren Kontakt

zum anderen Geschlecht
Die funf haufigst genannten Motive

3.1   I
. 4..

fehlende(r) Partner(in) 59 61
... ,4-2* n 4¥19•W

bin zu schuchtern I:
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50

Angst vor Ungeschick 31 21
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noch kein Interesse 37, 25
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GRAPHIK 29 .Hier ist nun eine Liste mit Gronden, die Welejugend#che genannt haben, weshalb sle belm Austausch von Zmmchket-

ten nicht weltergegangen sind. Markieren Sle bme die Grunde, die farSie entscheldend waren, nlcht welter zu gehen:
(Ft. MS 645 6)

Und die Gro nde for Verticht aufGeschlechtsverkehrr For sexuelle

Enthaltsamkeit ist das Nichtvorhandensein eines Partners/einer

Partnerin das eindeutige'Hauptmotiv (59% Ma/55% 12). Auch die

Schochternheit ist - abfleschwacht - wieder elne der meist-

genannten Begrondungen Q6% Ma/37% Jg) dafor noch keinen

Geschlechtsverkehr zu haben.

Madchen filhlen slch allerdings noch eher .zu Jung" (4496). Die

Wahl dieserAnlworterfolgtstark altersabhangig: mindestens jede
zweite 1+ und 15jahrige halt sich lar zu jung von den 16Jahrigen
Ist es lede Dritte, unter den 17jahrlgen sind es noch 17%. For jun-
gen ist das .zu Jung sein' weltaus wenlger ein Hemmnis. Selbst

unter den 14jahilgen Ist dies nur far 37% der Grund, noch nicht

sexuell akrv zu sein, un·ter 15jahrigen 27% und bereits bel den

16jahrgen nur noch 14% (17jahrige: 15%).

Neu hlnzu kommt bei der Entscheidung gegen eine sexuelle Be-

ziehung ber den Madchen der Aspekt .Angst vor elner Schwan-

gerschafr Q3%). Vor allem die Madchen, die berelts die Schule

verlassen haben, setzen sich mit diesem Aspeld auseinander

Bl % der Haul*schul-/42% der Realschul-Abgangerinnen).
Madchen, die in ihrem Eltemhaus eine offene Atmosphare Im

Umgang mit demlhema Sexualitat erleben, teilen dlese Angste
weniQer 91 %), als wenn Ober Sexualltat zu Hause geschwlegen

wird (27%). In Zusammenhang damit steht daB In Eltemhausem

mit hohem Bildungshintergrund die Gefahr ungewollter Schwan-

gerschall weniger ein Thema Ist (15% bet Mottem mit Abitur oder

Hochschulbildung).

Jungen haben ein anderes Problem: sie wOrden selbst Reme,
stoBen aber bel def Partnerin auf Widerstand (23%). Von den

14jahrigen abgesehen, die die Begrundungen for sexuelle Ent-

haltsamkeit starker als altere bel slch selbst sehen, stelltsichlun-
Qen alter Altersgruppen dieses HIndemis. Bel Jungen mit einer

festen Parmern rockt dies Problem noch mehr in den Vorder-

grund (Matz 2, zusammen mit der elgenen Schochtemheit je
27%). Interessantemelse handelt es slch bel der Verwelgerung
um eln eher westdeutsches Phanomen: 26% der westdeut-

schen Jungen fohren dlese Begrundung an, aber nur 13% der

ostdeutschen. Innerhalb Westdeutschlands tauchen entspre-
chende Probleme eher In der Stadt auf (GroBstadt: 29%, Mittel-

sta(It 40%) als in landlichen Raumen (landlich: 14% Kleinstadt:

21%).

For jungen auBerdem immer noch ein wlchtiger Aspekt: die

Angst, sich unfqeschickt anzustellen (30%). Auch dies wird von

wes[deutschenjungen starker thematisiert als von os[deutschen

(33/2496).

Grunde fur keinen Geschlechtsverkehr
Die sechs haufigst genannten Motive

1

fehlende(r) Partner(in) 55 59

1
bin zu schuchtern 37 26

Angst vor Ungeschick 30 18

bin zu jung dafur 24 44

Angst v. Schwangerschaft 23

Weigerung d. MAdchens 23
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In der Altersgruppe der 17jahrigen Madchen slnd dlelenigen
ohne Geschlechtsverkehr-Ellahrung In der MInderhelt. Die Motive

dieser Madchen sind elwas anders gelagert als bel den Junge-
ren. Desinteresse am anderen Geschlecht oder das Gellhl.zu
jung oder .zu ungeschickr zu sein, sind niGht mehr so wesent-

Ikhe Gronde for die sexuelle Enthaltsamkelt Auch die Anest vor

ungewollter Schwangerschaft Ist zwarvorhanden, aber bspw. un-

ter 15jahrlgen viel starker auseepragt. DageQen Qewlnnt an Be-

deutung den.rlchtlgen' Partner fur eine volle sexuelle Bezlehung
zu linden. Und ganz andere /\spekte rucken verstarkt ins Bild: def

Gedanke. .erst mal auf eIQenen FOBen stehen' zu wollen (21%
andere Altersgruppen: unter 10%), Bedenken vor zu enger Bin-

dunQ (1696 unter 14-15jahrigen nur 6 bzw. 5%) und auch mora-

lische Oberlegungen: .lch finde es unmorallsch' (7% unter

14-15jahrgen 3%1.vorder Elle finde Ich das nicht rlchtlg (10%

unter 14-15jahrigen 3%).
Dlese Verknopfung von Sexualltat mit der Instttution Ehe Ist auch

bel den 17jahrlgen Jungen wiederzurnden. Ansonsten slnd die

Motive der Jungen durch alle Altersgruppen ahnlicher als die der

Madchen.

Sind die jugendllchen eng konfessionell Qebunden, so wird ver-

starkt mit Werten argumentierL Jetz[ bereits Geschlechtsverkehr
zu haben, emplinden 14% der stark religiasen katholischen

Madchen und 11% dereng derevangelischen Glaubensrichtung
verbundenen Madchen als .unmoralisch' (Durchschnitt: 4%). 15

bzw. 7% stellen klar heraus: ,vor der Ehe finde kh das nlcht rich-

tie (Durchschnitl: 5%). Gleiche Tendenzen gibl es auch bei den

junQen.

Kathollsche Madchen - ob eng oder lose dlesem Glauben ver-

bunden - fahlen sich hauff,Qer als Madchen anderer oder keiner

Konfesslon noch zu jung for den Geschleditsverkehr (49/57% Im

Verglelch zu 36/39% bel den Protestanten, 42% bel den Konies-
sionslosen). Katholisch eng verbundene Madchen betonen auch

besonders den Gedanken, erst einmal aufeigenen FOBen stehen

zu wollen (39% Durchschnitt 10%). Die Zahlen slnd aber dlrekt
schwer verglelchbar, da von den eng rellglos gebundenen
Madchen InsQesamt welt mehr verschiedene Begrondungen
gegeben werden als von anderen Gruppen.
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3. ERSTER GESCHLECHTS-

VERKEHR

3.1 PLANUNG ODER ZUFALL

GRAPHIK 30 .Welcheder folgenden Festste#ungen kennze,chnet thre Stuation vor dem ersten Gesch/echtsverkehr am besten:
- Ich hatte Oberhaupt nicht damn gerechnet daB es zum Verkehr kommen worde
- ich hatte das Geftihi, es warde bald passieren. DaB es dann aber an lenem Tag zum Verkehr kam, war AOr mich

Obenaschend.
- Es war mir ktar, daB es an lenem Tag passieren worde.*Fr. MS 1045 10)

Trotz aller Aufklarung, trotz eines Immer oil'eneren UmQanQs mit

sexuellen Themen ist der erste Geschlechtsverkehr fur die uber-

wle gende Mehrheit defJugend lichen eine ungeplante Situation,

auf die sle bestenfalls mit dem vagen Gefolit .es konne bald

dazu kommen', vorbereitet sind.

In den goerlahren kommtes sogareher noch spontanerzum er-

sten Geschlechtsverkehrals Anfang def 8OerJahre. 1980 war noch

for 38% der Madchen und 36% der]ungen klar daB .es" passie-
ren warde, 1996 waren es jeweils 31% Eine Trendwende Ist auch

in der 98er Erhebung nicht zu vermerken. im Gegenteil: bel

den Jungen ist der Antell souar nochmals um 3% auf 28% ge-

sunken (Ma 1998: 3396). Damr Ist die Zahl der Jungen, for die die

Situation .vollig Oberraschend' kam, von 26% auf nunmehr 33%

eestiegen

Madchen sind sidl insgesamt im Vorfeld ihres ersten Ge-

schlechtsverkehrs bewuBter, daB er geschehen wird: 33% der]un-
gen hatten Oberhaupt nlcht damlt Qerechnet. Dies tnlit nur auf

22% der Madchen zu. Von thnen hatten 45% (gegenober39% der

Jungen) das Geflht, daB es bald zum Geschlechtsverkehr kom-

men konnte, tatsachlich kam die Situation dann aber doch auch

 r sie uberraschend.

Erster Geschlechtsverkehr nach Plan oder Zufall
Selektion: MAdchen/Jungen mit Geschlechtsverkehr-Erfahrung
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TABELLE 9 ERSTER GESCHLECHTSVERKEHR .VOLLIG UNGEPLANT UND OBERRASCHEND"
- NACH AlIER BEIM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR -

Alter beim ersten GV:

Madchen

Jungen

Aurh das Alter beim ersten Geschleditsverkehr hal nur bedingt
Auswirkungen. Bel den Madchen steigt der Anteil derjenigen, die

den Tag klar planen, deutllch und kontinuledlch, je alter die

Madchen belm.ersten Mar waren: von 28% bei 14jahrigen bis

auf 43% bel 17Jahrigen. Die Gruppe derenigen, Alr die die Situa-

tion vallig ungeplant und Oberraschend kam, nimmt aber nlcht

entsprechend kontinuierlich ab.

Diese Tendenz bestatigt slch auch bet den Junqen. Sowohi bel

den Jungen, die mit 14Jahren ihren ersten Geschlechtsverkehr er-

lebt haben, als auch unter denienigen, die bereits 17 waren, ha-

ben ca. 40% aberhaupt nicht damlt eerechnet daB es zum Ver-

kehr kommt Anders als bei den Madchen steigt aber nicht

einmal derAntell der bewu131 Planenden mit steigendem Alter der

Geschlechtsverkehr-Erfahrung die Zahlen varileren nur gering-
h)Qig zwlschen 27 und 30%.

GRAPHIK 31 Welche der tbigenden Festste#ungen kennzerchnet /hre Situation vor dem eaten Geschiechtsverkehr am besten:
- !ch hatte Clberhaupt nicht damit gerechnet, daB es zum Verkehr kommen wurde.
- ich hatte das Geboht. es warde bald passleren. DaB es dann aber an lenem Tag zum Verkehr kam, war fur mich

Gberraschend.
- Es war mir klar, daB es an lenem Tag passleren worde.' (Fr. 15 10)

40

14J 15J 161 17 J

% % % %

28 23 15 22

40 31 26 41

Erster Geschlechtsverkehr nach Plan oder Zufall
Jungen, nach Bekanntheit mit der Partnerin

Selektion: Jungen mit Geschlechtsverkehr-Erfahrung
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Die Zunahme vol!12 ungeplanten Geschlechtsverkehrs bel den

Jungen ist mit daraufzurockzuilhren. daB 1998 wesentlidi mehr

Jul·lgen ihren ersten Geschlechtsverkehr mit einer Partnerin er-

lebten. die ihnen elgentlich gar nicht oder bestentills flfichtig be-

kannt war Q6%, Vorjahre 13/14%1

Denn die Vemauthelt mit dem Partner ist der beste Garant nicht

vollig unvorbereitet in das Erleben des ersten Geschlechtsver-
kelirs zu sir)lpem. Jungen, deren Partnerin ihres ersten Ge-

schlechtsverkehrs die Bste Freundin waL wuBten zu 36% vorab

den genauenTag des Ereignisses, nur 19% hatten aberhaupt nicht

damit gerechnet Ist die Partnerin nur elne fluchtige Bekannt-

3.2 PARTNERVERHALTEN

schafl kommt der Zenpunk[ !Dr 55% vollig flberraschend, und nur

17% waren aufden Tag eingestellt

Bel Madchen treten dleselben Etrekte aut sowelt es um die

Gruppe der vollig Unvorbereiteten geht Im Falle einer beste-
henden festen Partnerschaft kommt es Kir nur 12% vollig oberm-

schend zum Verkehr ist der Partner eineZufallsbekanntschaft, ha-

ben 53% nicht.damit gerechnet. Madclien planen den genauen
Tag aber auch dann immer noch besser, wenn sle mil dem Se-

xualpartner nur fuchtig bekannt sind 0%). Die Dintrenzen bel
fester Partnerschaft oder loser Bekannischaft sind zwar ebenfalls

vorhanden, aber nicht in dem Ausmall wie bel den Jungen.

GRAPHIK32 .Wle genau kannten Sie den Partner (die Partnerin). mit dem (der) Sie zum ersten Mal Geschlechtsverkehr hatten '
(Fr. MS 9 /15 9)

Bekanntheit mit dem Partner
beim ersten Geschlechtsverkehr
Selektion: Madchen/Jungen mit Geschlechtsverkehr-Erfahrung
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65% der Madchen und 41% der Juneen haben Ihren ersten Ge-

schlechtsverkehr aus einer Iesten Freunds.chan mit dem Sexual-

partner heraus erlebt (darunter waren je 1 % .verlobtl. Ostdeut-

sche Jugendliche waren mit ihrem Partner besser vertraut als

westdeutsche (+10%).

1996 lagen die Prozentantelle etwas hoher (70/46%), emvelsen

sich Im langfristigen Trend aber als recht konstant. Auch 1980 war

derfeste Freund/die feste Freundin for 63% der Madchen und 41%

der Jungen der Partner/die Partnenn des ersten Geschlechtsver-

kehls.

Es sind vor allem diejenlgen Jungen und Madchen, die sehr froh

ihren ersten Geschlechtsverkehr vollzogen - mit 14 Jahren oder

noch et,er -, die dleses Erlebnls nlcht Im Rahmen elner fest be-

stehenden Partnerschaft hatten, sondern mit elner Zufallsbe-

kanntschaft. 15% der Madchen und 35% der Jungen dieser

Gruppe kannten ihre(n) Sexualpartner(In) nur nochtig oder Qar
nicht Zum Vereleich: unter 15jahrlgensind es nur 6 bzw. 21% ahn-

Ilch die Wei·te bel den alteren. Dlese Madchen und Junqen stel-

len eine besondere RlslkoQruppe dar, nicht nur was Ihr Verho-

tungsverhalten belm ersten Mal, sondern auch im welteren

Sexualleben betrim. Von allen untersuchten Untergruppen haben

diejenlqen mit sehr frohem Einstleg Ins Sexualleben das schlech-

teste Verhutunesverhalten (slehe auch Kap. 4 Verhutung).

TABELLE 10 ANZAHL DER GV-PARTNER(INNEN) - IM TREND -

eln(e) Partner(In)

zwel Partner(Innen)

drel Par[ner(Innen)

mehr als drel

Madchen

I 48% der Madchen sind mit Ihren Sexualerrahrungen auf einen

Partner beschrankt 25% haben bisher mit zwel Par[nern Ge-

schlechtsverkehr gehabl, 13% mit drel und 14% mit mehr als drel

Partnem. Diese Zahlen slnd uberdle]ahre hinweg recht stabil, mit

letchter Tendenz zu grollerer Partneizahl. jedes zwelte Madchen

hatte nur eir·len Sexualpartner, unter den jungen trim dies nur for

jungen

jeden Dritten zu (33%). Ahnitch wle die Madchen haben 24% Er-

rahrungen mit zwel Partnerinnen, aber 20% mit drel und 22%

sogar mit mehr als drei Parinerinnen. Diese unterschiedlichen

Partne,zahlen von Jungen und Madchen sin'd nlcht neu, sle

existlerten berelts Aniang der 80erjahre.

1980 1994 1996 1998 1980 1994 1996 1998

% % % % % % % %

51 51 50 48 2g 39 23 33

23 25 26 25 27 Il 3g 24

10 14 11 13 12 13 19 20

10 10 12 14 24 20 20 22
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GRAPH\*33 Yvenn Sle es slch einrichten konnten, wle Sle es wonschen, wle worden Sle Ihre Parinerbeziehung oder Pannerbezie-
hungen am liebsten gestaltenr (R. MS 3045 29)

Das unterschiedliche Partnelverhalten der Madchen und Jungen
steht in Beziehung zu unterschiedllchen Vorstellungen, wle die

.Wunsch'-Partnerschan gestaltet sein sollte Madchen wanschen

sich viel starker als Jungen elne Partnerbeziehung in absoluter
Treue (78 zu 59%).Jungen sind offener er andere Formen. 15% der

Jungen (Ma: 6%) hatten zwar auch gem eine Hauptpartnerin, da-

neben aber auch Qewlsse sexuelle Frelhetten. 10% (Ma: 5%) se-

hen das Ideal in einer absolut offenen Bezlehung.wo Jeder tun

kann, was er will: und 15% (Ma: 11%) wollen ihre Bezlehungen
eher locker und unverbindlich gestaiten - eine Antwort vor allem
der Jungeren. Autrallig: Jungen wle Madchen, die mit dem Part-

ner Ihres ersten Geschlechtsverkehrs wenig vertraut gewesen
slnd, lehnen das Ideal der monogamen Beziehune fOr sich ab

(nur 27/35%), die verschiedenen Formen lose Partnerschaft wer-

den von Ihnen bevorzugt.

Jel[Inger die Befragten bei ihrem ersten Geschlechtsverkehrwa-

ren. desto grOBer Ist der Zeitraum sexueller Erfahrungen. aufdie

zurockiteblickt wird. Das wirkt stch auch auf die Partneizaht aus:

Wer mit 14Jahren oder froher erste sexuelle Kontakte erlebte, hat

insgesamt auch mit mehr verschiedenen Partnem Elfahlung.
„Mehrals drel Partner anlworten aus dieser Gruppe 36% der]un-
gen und 29% der Madchen. War der erste Sexualpartner eine

fluchtlge Bekanntschaft, so Ist die Tendenz zu vlelen Partnem

QrOBer (40/54%,drei und mehr Partner).

Erstaunlich: Jugendllche, deren Eltemhaus keinen offenen Um-

gang mit dem Thema Sexualitat erlaubt neigen zu gernsterer
Bestandigkeit bel der Partne,wahl vor allem die Jungen. 26%

(Vergieichszah! 38%) hatten bisher nur elne Partnerin, 32%

Wergletchszahl 15%) dagegen mehr als drel.

4
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3.3 EMPFINDUNGEN

GRAPHIK 34 .Wle haben Sle /hren elsten Geschlechtsverkehr eriebtr #* MS 114511/

Trotz glelcher Tendenzen bewegen sidl die Emplindungen von

Jungen und Madchen bel ihrem ersten Geschlechtsverkehr

grundsatzlich auf unterschledllchem Niveau. War er W]r 70% der

jungen elne scIIone Erfahrung, trim dies auf nur 55% der

Madchen zu. Fur 14% von ihnen war es im Gegenteil elwas Un-

angenehmes, elne Emplindung die kaum eln junee 0%) mit lh-

nen teilt. UnQefahr im selben Ma8e aullern Jugendlkhe belder-

lei Geschlechts, Ihren ersten Geschlechtsverkehr als *nlchts
Besonderes' wahrgenommen zu haben (18 und 16%), und auch

in HInsicht darauf ob ein schlechtes Gewissen empfunden wurde

(14 und 12%), zelgen sich kaum Unterschiede.

Mlt einem festen Partner ist auch ein positiveres Erleben des er-

sten Geschlechtsverkehrs verknapft. Fur 63% der Madchen war

der erste Geschlechtsverkehr etwas Schones, wenn sle Ihn mit

ihrem testen Freund eriebt haben. Ist der Sexualpartner ein Quter
Bekannter gewesen, slnkt derAnteil berelts auf45%, und handelt

es slch um elne fluchtlge Bekanntschafl so dominleren andere

Gefilhle, als elwas Schones empfijnden haben ihn dann nur

noch 23%. For Jungen gllt glelches in abgeschwachter Form.

Ost- unterschelden sich von wes[deutschen Madchen dahln-

Qehend, daBsie In einem geringeren Ausma13e Skrupel haben (6

Qegenober 15%) und Ihren ersten Geschlechtsverkehr eher als

.elwas SchOnes in Erinnerung behalten (61 Qegenuber 53%).Zur

Erinnerung: Ostdeutsche Madchen sind mit Ihrem ersten Sexual-

partner auch besser vertraut Qewesen als westdeutsche

Madchen.

Erleben des ersten Geschlechtsverkehrs
Selektion: MAdchen/Jungen mit Geschlechtsverkehr-Erfahrung
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3.4 ElIERNKENNTNIS

For belde Geschlechter glit daB es In erster linie die Mutter ist,
die Kenntnis vom Geschlechtsverkehr Ihrer Tochter/lhres Sohnes

hat Aber das Geschlecht des Jugendlichen ist dabei von erheb-

licher Bedeutung: Motterwissen ober die sexuellen Aktivitaten ih-
rer 1Dchter mehrheitlich Bescheid, bel den Sohnen ist nur eine

MInderheit informiert.

GRAPHIK 35 -We/B thre Mutter daB Ste Geschlechtsverkehrgehabt habenr
.We113 IhrVater, daB Sle Geschlechtsverkehr gehabt habenr (Fr. MS 20/2145 20/21)

62% der Madchen-Motterwissen - nach Aussagen der Madchen
- um den Geschlechtsverkehr ihrer Tochter. Deutlich gerInger ist

die Zahl wenn das Geschlecht des Kindes mannlich ist: dann wis-

sen - nach Aussagen derJungen - nur noch 39% der Muller Be-

scheld. Vater aber slnd noch wesentllch schlechter Informler[: nur

39% der Madchen-Vater und 33% derjungen-Vater haben Kennt-

nIs vom Geschlechtsverkehr ihres Kindes.

Je longer diejugendilchen, desto geringerist die Kenntnls der El-

tem. Elwas mehr als eln Viertel der Motter von 14 und 15jahrigen
Madchen hat hochstwahrscheinlich keine Kenntnis vom Sexual-

leben Ihrerlachter (le 2796), bel den Jungen flegen die Zahlen ent-

sprechend der ohnehin geringeren Informiertheit noch weltaus

hOher (40/55%1. Immerhin hat heute aberjede zweite Mutter der

sexualerlahrenen 14jahrigen Kenntnis von den Aktivitaten Ihrer

Tochter (51%), 1996 waren es erst 37%

Bel den Madchen wirkt die Grundeinstellung der Eltern stark dar-

auf eln, ob die Eltem Ober die sexuellen Erfahruneen informiert

slnd. Ist die Grundelnstellung der Mutter Elegenuber dem Ge-

schlechtsverkehr ihrer Tod· ter oftn, so wissen auch 68% Be-

scheld und nur 10% haben hochstwahrscheinlich keine Kenntnls.

Stehen die Matter sexuellen Aktivitaten Ihrer Bchter ablehnend

gegenober, wissen nur 35% Bescheid, 43% wissen sehr wahr-

schelnllch nichts davon - und haben damitauch keine Magllch-
keiten zu gezielter Beratung.

Bel Jungen sind die Dimerenzen nicht so erheblich. Selbst bei of-
lener Grundernstellung der Mutter wissen nur 42% vom Sexual-
leben Ihrer Sohne, 34% sind es bei negativer Haltung.

Wenn die Eltem von den sexuellen Aktivitaten ihrer Kinder

Kenntnis haben, so haben sie diese information In der Regel aus

erster Hand: 82% der Madchen und 73% Jungen geben an, von

selbst aufdle Eltem zugegangen zu sen:.lch habe es ihnen ge-
sagr.

'r
.=-

1 'i-
I 8*... ·,™A 4

Kenntnis der Eltern
vom Geschlechtsverkehr ihrer Kinder

It. Aussage der Jugendlichen

in %
70 62

60

50
39 39 3640

30 29
33

2730 24-
20

--- 23
1720

10

0

It
MAdchen- Jungen- MAdchen- Jungen-
MOtter MOtter Vater Vater

I weiB es ID vermutet es El weiB wahrscheinl. nicht

M
Bundeszentrale
fur

gesundheitliche PAufklarung

45



4. ANWENDUNG VON

VERHOTUNGSMITTELN

4.1 VERHOTUNGSVERHAITEN

BEIM ERSTEN MAL

Kondome sind belm Trsten Mal" das bevolzuete Verhotungs-
mittel. 68% der Madchen und 55% der]ungen benutzlen sic da-

von 15% der Madchen und 13% der jungen in Kombination mit

der Pille. Aufle 16% kommt der Antell derjenleen, die die Pille al-

lein vetwendeten: neben gesundheitlichen und medizinischen

Grunden, die insbesondere bei jungen Madchen geeen ihre Ein-

nahme sprechen magen, sicherlich auch wegen der Sponta-
neital, mit der viele Jugendllche ihren ersten Geschlechtsverkehr

haben. Unbedeutend sind chemische Verhotungsmittel Q und

0%) und das Ausnutzen der unfruclitbaren Tage (1 und 2%).

GRAPHIK 36 .Was haben Sie und/oder thr partner belm ersten Gesdilechtsverkehr untemommen um eine Schwangerschaft zu

verhotenr (Fr. MS 12)

Verhutungsverhalten beim ersten Mal
Trendvergleich MAdchen 1980-1994-1996-1998
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Verhutungsverhalten beim ersten Mal
Trendvergleith Jungen 1980-1994-1996-1998
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GRAPHIK 37 .Was haben Sle und/oder thre Partnerin belm ersten Gesch/echtsverkehr untemommen. um eine SchwangerschaR zu

verhaten  (Fr. 15 12)

Die grOBtentells ungeplante Situation, in der es zum etsten Ge- Erfreulich Immerhin: Das Kondom ist als Einstlegsverhotungsmit-
schlechtsverkehrkommt schlagtslch auch im Verhotungsverhal- tel lm traditionell mehr Pille-orientierten Ostdeutschland stark im

ten nieder. 9% derJungen im Vergleich zu 5% der Madchen ver- Kommen. Die Zahlen Obertreffen mmlerweile die der westdeut-

suchten, durch rechlzeitlgen Abbruch des Verkehrs zu verhoten, schen jugendlichen (Ma: West 66%, Ost 74% JQ: West 52% Ost

teliwelse komblnlert mit der Knaus-Ogino-Methode Und auch 63%). Bel den Madchen Ilegt das daran, daB mehr ostdeutsche

Insgesamt betrachtet ist das Verhotungsverhalten der Jungen als westdeutscheslch bereits beim ersten Mai doppelt absichem,
belm ersten Mal wentger verantwortungsbewuBt 16% von Ihnen sle verwenden Pille und Kondom gleichzeitig 00%/14%). Nur mit

Qegenober 11% der Madchen sorgten sich Oberhaupt nkht um dem Kondom verhutet In West wle Ost jedes zwelte Madchen

die Schwangerschaftsverhotung. (50/52%). Bei den Jungen at die alleinlee Kondom-Nutzung In

Os[deutschland hoher (47/40%), die kombinierte Methode wird
Nimmt man die unsicheren Methoden (Knaus-Ogino, Koftus In- glelch hauffg genannt.
terruptus) und die Nlcht-Verhotung zusammen, so haben auch

1998 noch Jeder vierte junge und ledes fanfte Madchen unbe- Westdeutsche Madchen haben doppelt so hautie kelne Praven-

frledlgende oder keine MIttel als VerhGtungsmaBnahmen bel tivmaBnahmen belm ersten Mal ergriflen wie ostdeutsche (12%
ihrem ersten Geschlechtsverkehrgenannt Das sind zwar deutlich zu 6%).
weniger als zu Beginn der 80erlahre (Ma 1980: 37%.19: 47%), aber

in den neueren Trendmessungen is[ leider kelne weltere Ab- Eindeutig positiv auf das Verhutungsverhalten beim ersten Mal

nahme der Zahlen zu velzelchnen. wirkt sich aus. wenn im Eltemhaus aber Verhotung gesprochen
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wurde. Der Antell der gar nicht Verhotenden sinkl dann auf die

Halfte (Ma: 19%/11%,39 29%/12%). Dleser positive Ellekt elterlicher

EinlluBnahme ist speziell auf das Verhutungsverhallen belm er-

sten Mal zu beobachten, bel welteren sexuellen Erfahrungen ni-

vellieren slch die Unterschiede

Dauerhaften ElnlluB obt die Verhotungs-Kommunlkation Im El-

ternhaus aus, was die Qlelchzeltiee AnwendunQ der Verhutungs-
mmel Pille und Kondom betrim. Diese Variante wird nicht nur beim

ersten Mal, sondem auch beim weiteren Sexualverhalten deut-

lich hautiger benuM, wenn im Elternhaus ein offener Umgang
mit sexuellen Themen und speziell der Verhutungsproblematik
herrscht

Bel den Jurgen wirkt slch auch die Tellnahme am Sexualunter-

rlcht ahnlich positiv aus (24%/15%), wohingegen dies auf das Ver-

hutunesverhalten der Madchen ohne Eintlu B Ist.

Erhebliche Bedeutung hat die Vertrauthelt mit dem Sexualpartner
auf das Verhutungsverhalten. Die Zahlen far ungefhutzten Ge-

schlechtsverkehr schnellen in die Hohe, je wenlger die Jungen
und Madchen Thren Partner kennen. Die Unterschiede sind schon

zwlschen.festem Freund/lester Freundin- und,Partne,(In) war mir

eut bekannt' betrachilich

TABELLE 11 ANTEIL DER NICHT-VERHOTENDEN BEIM ERSTEN GESCHLECHTSVERKEHR
- NACH BEKANNTHEIT MIT DEM PARTNER -

war mit Partner(in) Fest befreundet

Partner(in) war mir Qut bekannt

kannte Partner£in) fluchtlg/gar nicht

Bel den Madchen hat auch das Alter belm ersten Geschlechts-

verkehr Auswirkungen auf das Verhotungsverhalten. Sehr junge
Madchen, cite thren ersten Geschlechtsverkehr mit 14 Jahren oder

frCiher erlebt haben, leQen weniger Verantwor[ungsbewuBtsein

Madchen Jungen

an den Tag als attere 16% von ihnen haben nichts zur Verhotung
untemommen (altere unter 10%k Fur viele 16- und 17jahrige ist die

Pille bereits von Beginn an das Qewahlte Verhatungsmlttel
(41/43% jungere unter 30%).

% %

6 7

16 18

38 29
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4.2 VERHOTUNGSVERHA[TEN
MIT ZUNEHMENDER ERFAHRUNG

Berelts bel dem zweiten Geschlechtsverkehr war der Anteit der

nicht verhotenden Jugendlichen auf 2% bel den Madchen bzw.

5% bel denjungen gesunken. 66/65%verhoteten mit einem Kon-

dom - die Zahlen steigen bei Jungen also nochmals um 10%.

48 und 43% venvendeten bereits die Pille, eln deutlicher Anstieg
von 17 bzw. 12%

3% der Madchen und immer noch 8% derjungen sehen im recht-

ze-digen Abbruch des Verkehrs eine geeignete MaBnahme zur

Empfangnisverhotung. Die anderen Verhotungsmittel spielten
elne ebensolche untergeordnete Rolle wie beim ersten Ge-

schlechtsverkehr.

GRAPHIK38 „Was haben Sle und/oder ihr Panner beim ersten Geschlechtsverkehr unternommen, um eine Schwangerschaft zu

verhutenr

.Was haben Sle und/oder thr Partner bdm zwelten Gesdilechtsverkehr unternommen, um eine Schwangerschan zu

verhatenr

.Welche VerhutungsmaBnahmen haben Sle und/oder Ihr Partner belm letzten Geschlechtsverkehr angewandtr
IF. MS 12/14/16)

= -

.T

Verhutungsverhalten der MAdchen
Selektion: Madchen mit einmaliger bzw. mehrmaliger GV-Erfahrung
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Verhutungsverhalten der Jungen
Selektion: Jungen mit einmaliger bzw. mehrmaliger GV-Erfahrung
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GRAPI-IIK 39 *Was haben Sie und/oder ihre Partnerin berm ersten Geschlechtsverkehr untemommen, um elne Schwangerschaft zu

verhaten '

.Was haben Sle und/oder thre Partnerln belm zweiten Geschlechtsverkehr untemommen, um elne Schwangeischalt zu

ver·hotenr

.Welche VerhotungsmaBnahmen haben Sle und/oder Ihre Partnerin bdm lemen Geschlechtsverkehr angewandtr
(Fr.JS 12/14/16)

Bel Madchen zelet slch eine Tendenz, mit zunehmender Ertah- Mit den Angaben, wle belm letzten Mal verhotet wurde, kann

rung zu slchereren Verhotungsmitteln zu grellan: Bel Ihrem letz- man Insgesamt zufrieden sen.

ten Geschlechtsvercehr verhateten 40% mit Kondomen und 73%

mit der Pille. JunQen uberlleBen bel ihrem letzten Geschlechts- 75% def Madcl·len und 53% der Jungen geben auch - auf Ihr Qe-
verkehr in haherem MaGe als belm ersten und zweiten Mal die nerelles VerhutunQsverhalten hin befragt - an, „immer sehr ge-
VerhotunQ dem Madchen: 65% hatten eine Partnerin, die die Pille nau darauf zu achten, da.13 kelne Schwangerschaft moglich ist.

nahm. wahrend nur noch 52% Kondome benulz[en. Die kombl- Mit zunehmender sexueller Erfahrung wlrd hautiger mit der PIlle

nlerte Venvendung von Mile und Kondom nimmt vom ersten verholet - und damn liegt die aktive VerhotunQsplanunfj letztllch

zum zweiten Mal letcht zu (+496 bei Madchen und jungen). bleibt bel den Madchen. Dies spielt slcher mit hinein, wenn wesentlich

dann aber auf diesem Nlveau. mehr Madchen als Jungen erklaren,Jmmer genau' auf Praventlv-

maBnahmen zur Schwangerschaftsverhotung zu achten. Aller-

1 bzw. 3% verhuteten nkht, und die Tendenz der jungen. in Ver- dings wardas VerantwortungsbewuBSein derJunQen in fruheren

hotungsfragen mehr zu riskieren, zelet slch zudem in der gleich- jahren schon starker auseepragt (siehe Graphild
bleibenden Bellebthelt des Koitus intem.lptus (8%) trotz zuneh-

mender Elfahrung.
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GRAPHZK 40 .Welche der folgenden Aussagen kennzelchnet Ihr Verhalten bel der Verhutung einer Schwangerschan am besten;'
(Fr. MS 18/15 18)

Der positive Einflu13 elnes offenen, gesprachsbereiten Eltemhau-

ses schlagt sich auch Im generellen Verhalten nieder. Wo uber Se-

xualitat und Verhotung geredet werden kann, wo die Eltem

Kenntnls vom Sexualleben Ihres Kindes haben, acl·Iten Madchen

und jungen haufiger.Immer genau auf MaBnahmen zur Emp-
Pingnisverhotung. Bls zu 20% weniger sind es bel den Madchen

und elwa 10% weniger bel den Jungen, wenn diese Vomusset-

zungen nicht Qegeben sind.

EinfluB ahnlicher GrOBenordnung hat auch die Sexualerzlehung
in der Schule. Wo sle fehlt wird nicht so sorgialtig verhutet 17 bzw.

10 Prozentpunkte Dllferenz bestehen zwischen denjenigen, die

Sexualkunde In der Schule ertahren haben, und denjenlgen, de-

nen diese informationsquelle fehIL

Trotzdem gibt es immer noch zu viele Jugendliche, die ihre Ver-

heltungsveranlwortung nicht star,dig wahmehmen: 24% der

Madchen und 46% der]ungen achten nur.fasr immeroder noch

weniger darauf. vor einer Schwangerschaft geschutit zu sein.

Aumillig und bedenldlch: lugendliche, die sehr fruh erste Ge-

schlechtsverkehr-Erfahrungen erlebt haben, tendieren zu mehr

Nachlasslakelt auch im welteren Umgang mit Verhotung. Und

extrem tallt die kleine Gruppe aus dem Rahmen, deren erster

Geschlechtspartner elne Zufallsbekanntschaft war. Das Verhu-

tunQsverhalten dieser Jungen und Madchen Ist Ober das erste

Mal hinaus ausgesprochen schlecht. Nur 37% der Jungen und

39% der Madchen achten generell .Immer genau auf Ver-

hotung

Generelles Verhutungsverhalten
Selektion: MAdchen und Jungen mit mehrmaligem Geschlechtsverkehr
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GRAPHEK 41 .Bittegeben Sle &7jedes der blgenden Verhotungsmmel an, ob Ste es selbst bzw. Ihr Partneroder Freund (Ihte Partnerin
oder Freundin) elnmal vetwendet haben.* (Fr. MS 1745 17)

Nachdenkllch stimmt auch die GrOBenordnung der Zahlen, weI-

che Kenntnlsse die jugendlichen mit den verschiedenen Verho-

tungsmethoden haben. Unsichere Methoden werden hler weit-

aus hautiger genannt, als man es nach den Angaben zu

konkreten Sltuationen vermuten worde. So haben 39% der Jun-
gen In Ihrem Sexualleben schon versucht mittels des Konus In-

terruptus zu verhoten. Wurde Im Eltemhaus nlcht Ilber Verhutung
gesprochen, Ileet die Zahl mit 48% deutllch Ober dem Schnitt

wurden von Eltemselte VerhotungsmaBnahmen thematisiert,
liegt sle bel 33%

Auch die ,Plile danach' ist bel 10% der 14-171ahrigen nach elge-
nen Angaben schon elnmal zum Elnsatz gekommen, etwas hau-

flger In Ost- als In Westdeutschland (11/13% 09,9% West). Erfreu-

Ilch andererselts: Das Kondom Ist bel den jugendlichen eln

durchweg bekanntes Verhotungsmlttel. Neun von zehn Jugend-
lidlen haben eigene Ertahrungen damlt

Erfahrungen mit verschiedenen Verhutungsmitteln
Selektion: Jungen und MAdchen mit einmaliger bzw. mehrmaliger GV-Erfahrung
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4.3 KENNTNIS VON KOSTENLOSER

PILLENABGABE

GRAPH\K42 .Sind Ste darciber Informlert, daBdie Krankenkassen dle Antlbabypille for lugendliche bls zum 18. Lebenslahr bezahlenr
(Fr. iM 27)

Doppelt so viele Madchen wle Jungen - 69% zu 32% - haben
Kennmis davon, da13 die Krankenkassen die Kosten fur die Pille

ber Jugendlichen unter 18 Jahren Obernehmen. Im Verglelch
. zu 1996 sind die Zahlen sogar noch leicht gestieQen (1996: 65/29%).

Unter den Juflendllchen mit Geschlechtsverkehr-Erfahrung ist der

Antell der Informier[en noch weitaus grOBer, die Unterschiede

zwischen Madchen und ]ungen bestehen aber fort: 85% der se-

Xuel! erfahrenen Madchen und 50% derjungen wissen, dall sie

kostenlos die Pille beziehen konnen

le nach Alter Ist der Kenntnisstand unterschledlich, aber immer-

hin weiB doch jede zweite 14jahriQe von dlesem Angebot (51%).

Die ostdeutschen Madchen undjungen sind weiterhin besserin-

formlert als die wes[deutschen. 75% der ostdeutschen Madchen,

aber nur 67% der westdeutschen wissen um die kostenlose Pil-

lenabgabe (lungen: 39% zu 30%).

Wichtlester Vermittler dieser Kenntnis Ist for die Madchen derAM

(37%), gefolgt von der Mutter (36%). Wo Sexualitat und Verhotung
Im Elternhaus nlcht thernatisiert werden, tnt[ die beste Freundln

an die Stelle der Mutter (33%). Jungen, die selbst kaum den Azz[

aufsuchen, sind auf andere Institutionen angewiesen. Ste be-

kommen das WIssen in erster Linie uber die Schule vemilttelt

BO%), an zweiter Stelle stehen Freunde (26%). Die Mutter Qibt die

Information Ober den kostenlosen Bezug der Pille an ihre Soline

kaum weiter (14%) - ganz offensichtlich, weil die Pille keln,mann-
Ilches' Verhotungsmittel ist Es Ist bedauerllch, daB hler von

Elternseite nicht ganzhemicher gedacht wird.

/.'- - '... .*=.

-.1
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4.4 GRONDE FOR NICHT-VERHOTUNG

GRAPHik43 .Was waren dle Grunde dator, daB Sie nicht immerverhotet habenr (Fr. MS 1945 19)

.Es kam so spontan, daB wir nicht mehr daran dachten: ist die

hautieste Begrundung der Jugendlichen datilr, dal3 nlcht bei le-
dem Geschlechtsverkehr VerhotungsmaBnahmen ergrilTen wur-

den. jede(1) zwelte antworlet In diese Rlchtung Daneben spielt
eine gewisse Sorglosigkeit elne Rolle: 30% derJunQen und 28%

der Madchen .homen, daB schon nlchts passieren wird=. andere

sahen eine ausrelchende Strategle darin,.sich vorzunehmen, auf-

zupassen".

Insbesondere die Juneen women auf dlese Weise Ihre Vemnt-

wortune Obernehmen (30% Ma: 17%). Ein besonderes Problem

der Madchen: die Regelma1312keit der Pilleneinnahme, 30% ha-

ben schon mal vergessen, die Pllte zu nehmen und deshalb kel-

nen ausrelchenden Schulz vor Empfangnis. 18% der Jungen be-

richten dies von ihrer Partnerin.

Zwei DInge stlmmen aber im Verglelch zu den Ergebnissen der

96er Erhebung besonders bedenklich: zum einen die zuneh-

mende Rolle, die Alkohot bei der (Nicht-)Verhotung splelt. 8%

mehr Jungen und 7% mehr Madchen flhren Alkohol als Grund

for mangelnde Vorsorge an. Mit 33/27% ist der EinfluB von Aiko-

hol die zweithaullgst genannte Begrundung der nlcht konse-

quent verhotenden jungen und die drmhaulneste der Madchen.

Zum zweiten erschreckl der Anstleg der Nennung .lch habe

damn Qedacht, es waren aber kelne Verhotungsmittel verfagbar:
29% derjungen und 21% der Madchen berufen sich aufdiese Be-

grondune Diese Zahlen haben sich Qegenober 1996 bei den

Madchen verdreifacht (damals 7%). bei den juneen immer noch

mehr als verdoppelt (13%). Hier besteht stherllch Handlungsbe-
darf. Es muB darauf hingewirkt werden, da[3 das immerhin vor-

handene BewuiRsein von der Notwendigkeit praventlver MaB-

nahmen auch aktiv umilesetz[ wird

Grunde fur Nicht-Verhutung
Selektion: Jugendliche, die nicht immer auf Verhutung achten
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